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ZPRAVODAJ SDRUŽENÍ MÍSTNÍCH SAMOSPRÁV ČESKÉ REPUBLIKY

CELOSTÁTNÍ KONFERENCE 
SMS ČR CÍLÍ NA SOCIÁLNÍ 
OBLAST. OBCE POTŘEBUJÍ VÍC 
PODPORY OD STÁTU 
Sdružení místních samospráv ČR zamě-
řilo svou letošní celostátní konferenci na 
sociální oblast – téma, které je pro obce 
stále náročnější. Předsedkyně sdruže-
ní Eliška Olšáková vysvětluje, proč je 
potřeba systémová změna, jak propojit 
sociální a zdravotní služby a proč chce 
dál pracovat právě v této oblasti.

TRESTAT OBCE 
ZA ODPOVĚDNÉ 
HOSPODAŘENÍ NEDÁVÁ SMYSL
Na účtech obcí leží víc než půl bilionu 
korun. Vypadá to jako hromada peněz, 
ale ve skutečnosti je to hromada 
trpělivosti. Stát má schodek, obce 
přebytky, a tak se na finanční konferenci 
SMS ČR v říjnu znovu rozhořela debata, 
zda by se samosprávám nemělo ubrat. 

INSPIRATIVNÍ STAROSTOVÉ: 
KDYŽ JE POTŘEBA, VEZME 
VAŘEČKU I MOTYKU
Starostka Čepřovic Barbora Poláčková 
dokazuje, že vedení obce je hlavně 
o lidech, spolupráci a srdci. V novém 
seriálu Inspirativní starostové vypráví 
o tom, jak se z „náplavy“ stala uznáva-
nou starostkou, která neváhá vzít do 
ruky vařečku, hadici nebo motyku, když 
je potřeba.
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Podzim je ve znamení dalších krajských shromáždění, vzdělávacích programů, ale také úspěšných a hojně navštěvovaných konferencí SMS ČR 
určených zejména pro starosty. Po finanční konferenci v říjnu se na začátku listopadu uskutečnila konference pro ředitele, ale i zřizovatele škol. 
O událostech informuje také listopadová SMSka, která je v papírové podobě aktuálně k dispozici na Celostátní konferenci a Republikovém shro-
máždění SMS ČR v Mladé Boleslavi. Na str. 6 a 7 najdete podrobný program.� Foto: Petr Novák

Celostátní 
konference 
2025 je tady!
Na str. 6 a 7 najdete 
podrobný program 
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1)	� Metodické stanovisko je dostupné online na webových stránkách Ministerstva vnitra ČR: 
https://mv.gov.cz/soubor/stanovisko-k-deleni-prijmu-z-pokut-ulozenych-obecni-policii-na-zaklade-verejnopravni-smlouvy-na-uzemi-jine-obce.aspx
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Pozor, tento text nepsal ChatGPT!
Vyzkoušet AI z psaní úvodníku nebyl tak špatný nápad. Shrnula za 
mě všechno, co jsem chtěla nacpat do dvou tisíc znaků, dokonce vy-
sekla výstižný titulek i košatou pointu. Načechrala mi věty jako pe-
řinky, do kterých si rádi ducnete, když jste unavení. Propašovala mi 
do textu i svá oblíbená slůvka – klíčový, komplexní, ucelený, efektivní, 
některé výrazy vytučnila, jak ona to ráda dělává. No jo, ale co můj 
mozek, co moje myšlenky, které se tak rády tetelí ve slovech a slov-
ních hříčkách? Vždyť mozek je jako sval, který – přestane-li posilovat, 
ochabne. V hlavě mám po tom obdivuhodném výkonu AI příjemně 
prázdno, ale taky se teď o něco déle zamýšlím nad tím, jak začít psát 
vlastní text. A možná mi to teď trvá i o pár vteřin déle než dříve. Sku-
tečně ochabuje příliv inspirace a ztrácí se má schopnost ji polapit, na-
pojit se na ni jako avatar a pak se rozletět… Vlastně jsem o tom ne-
dávno mluvila na školení k radničním zpravodajům, které jsme uspo-

řádali na půdě UP Olomouc pro účastníky naší letošní celostátní 
soutěže Zlatý Cyril, když jsem se v jednom bloku vůbec poprvé využí-
vání AI věnovala. A varovala jsem, že AI může být skvělý pomocník, 
ale velmi špatný pán. A proto nepodléhejme kouzlu mít text hotový 
ani ne za minutu, jinak brzy ztratíme i to málo z vlastní tvůrčí schop-
nosti, kterou jsme byli obdařeni. Budeme otupělí a všechny texty bu-
dou jen umělohmotnou, podbízivou náhražkou našeho autentické-
ho způsobu vyjadřování, díky kterému může 
být každý z nás (zatím ještě pořád) jedinečný.

Marie Machačová
šéfredaktorka

EDITORIAL

V pravidelné rubrice přinášíme otázky a odpovědi z právní poradny, kterou provozuje pro členské obce legislativní 
oddělení Sdružení místních samospráv ČR. Vybíráme pro vás záměrně ta témata, která se samospráv týkají obecně.

Střípky z právní poradny 

tí (obdobně jako výnos z pokut uložených obecním úřadem této obce) 
navzdory tomu, že ke spáchání přestupku došlo na území vaší obce.

Spornou otázkou v odborné komunitě je, zda lze ve veřejnoprávní 
smlouvě upravit odlišné rozpočtové určení vybraných pokut. Minister-
stvo vnitra se ve svém metodickém stanovisku staví k této možnosti ne-
gativně, takovou úpravu tedy nelze v žádném případě doporučit, byť lze 
z odborného hlediska o správnosti metodického stanoviska pochybo-
vat.1 Předpokládaný výběr pokut lze nicméně zohlednit při sjednání fi-
nančních podmínek, za kterých bude obecní policie obce s rozšířenou 
působností působit na území vaší obce.

Zpracoval
Dominik Hrubý

legislativní analytik SMS ČR

Kam míří peníze z pokut za rychlost v naší obci?

Dotaz:
Naše obec má uzavřenou veřejnoprávní smlouvu s městskou policií 
obce s rozšířenou působností. Na základě této smlouvy městská po-
licie provádí na našem území měření rychlosti. Občané se často ptají, 
komu připadnou peníze z uložených pokut. Pokud městská policie 
uloží pokutu na místě (např. při silniční kontrole), putují peníze z té-
to pokuty do rozpočtu naší obce, protože se přestupek stal na našem 
území, nebo zůstávají obci s rozšířenou působností?

Výnos z vybraných pokut je příjmem obce s rozšíře-
nou působností navzdory tomu, že ke spáchání pře-
stupku došlo na území vaší obce. Odborníci ale dis-
kutují o tom, zda by veřejnoprávní smlouva mohla 
určit jiné rozdělení výnosů z pokut. 

Odpověď:
Podle § 7 odst. 1 písm. d) zákona o rozpočtových pravidlech územních 
rozpočtů tvoří příjmy obce mimo jiné také pokuty uložené orgány obce 
podle zvláštních zákonů, pokud není stanoveno jinak.

Zvláštní úpravu v případě pokut uložených na základě zákona o sil-
ničním provozu stanoví pouze § 125 odst. 6 téhož zákona. Podle něj se 
pokuta uložená za přestupek, která byla předána obecním úřadem ob-
ce s rozšířenou působností obecnému správci daně (tj. celní správě) ke 
správě placení, je z 30 % příjmem státního rozpočtu a ze 70 % příjmem 
obce, jejíž orgán pokutu uložil.

V popsaném případě ukládá pokuty příkazem na místě obecní poli-
cie, která je podle § 1 odst. 1 zákona o obecní policii orgánem obce s roz-
šířenou působností, s níž máte uzavřenou veřejnoprávní smlouvu. Vý-
nos z vybraných pokut je tedy příjmem této obce s rozšířenou působnos-

https://mv.gov.cz/soubor/stanovisko-k-deleni-prijmu-z-pokut-ulozenych-obecni-policii-na-zaklade-verejnopravni-smlouvy-na-uzemi-jine-obce.aspx
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ELIŠČINO ZÚČTOVÁNÍ

Vážení členové a přátelé 
Sdružení místních samospráv ČR, 
měsíc říjen přinesl řadu zásadních změn. 
Po volbách se rýsuje zcela nový vládní ka-
binet a nyní je na nás, abychom pozorně 
sledovali kroky nových ministrů a byli i této 
vládě nápomocni v tom, aby se v našich ob-
cích žilo lépe.

Ministerstvo pro místní rozvoj 
zůstává zachováno
Jedním z významných říjnových momentů 
bylo jasné vymezení Sdružení místních sa-
mospráv ČR proti návrhům na možné zruše-
ní Ministerstva pro místní rozvoj. V otevře-
ném dopise předsedovi hnutí ANO a vítězi 
voleb Andreji Babišovi SMS ČR upozornilo, že 
zánik resortu by měl negativní dopad na roz-
voj regionů, obcí i měst. Sdružení naopak na-
vrhlo ministerstvo transformovat a posílit je-
ho agendy. Předpokládaný budoucí premiér 
následně ujistil, že Ministerstvo pro místní 
rozvoj bude v nové vládě zachováno.

SMS ČR odmítá zásahy do 
rozpočtového určení daní
Představitelé SMS ČR jednoznačně odmítají 
návrhy, které by vedly k zásahům do rozpoč-
tového určení daní kvůli přebytkovému hos-
podaření obcí. Toto stanovisko zaznělo na 
prvním ročníku Finanční konference SMS ČR, 
které se v Praze zúčastnilo téměř 200 zástup-
ců obcí.

Přebytkové hospodaření některých samo-
správ není známkou neefektivního naklá-
dání s prostředky, ale přirozeným důsledkem 
jejich finanční odpovědnosti a přípravy na 
budoucí investice. Obce i kraje potřebují tvo-
řit rezervy, aby byly schopny realizovat větší 
infrastrukturní projekty, spolufinancovat ev-

znečištění obcí a měst. Diskuse přinesla cen-
né podněty k regulaci reklamních ploch a es-
tetice veřejného prostoru.

Přírodní zahrady pro školy
V listopadu bude spuštěn příjem žádostí 
v rámci výzvy „Přírodní zahrady“ z Národní-
ho programu Životního prostředí. Program 
podporuje budování a úpravy přírodních za-
hrad v mateřských a základních školách s cí-
lem rozvíjet environmentální vzdělávání dě-
tí a umožnit jim častější výuku venku.

Konference Ředitel školy 2026
Ve čtvrtek 6. listopadu se v prostorách Nada-
ce pro rozvoj architektury a stavitelství v Pra-
ze uskutečnila konference Ředitel školy 2026, 
která byla věnována aktuálním otázkám re-
gionálního školství. Také o ní informujeme 
v tomto čísle.

Těším se na viděnou 
v Mladé Boleslavi
Děkuji všem, kteří se aktivně zapojujete do 
činnosti Sdružení místních samospráv ČR. 
Vaše práce, nápady i energie jsou tím, co 
dává naší organizaci smysl a posouvá ji ku-
předu.

Těším se, že se s vámi budu moci osob-
ně setkat na Celostátní konferenci SMS ČR 
v Mladé Boleslavi.

S přáním klidného podzimu a mnoho sil do 
vaší práce pro obce a města!

Eliška Olšáková
předsedkyně

Sdružení místních 
samospráv ČR 

ropské programy či pružně reagovat na mimo-
řádné situace. Trestat je za odpovědné hospo-
daření nedává smysl.

Eliška Olšáková: Sociální oblast je nezbytná pro stabilitu 
celé společnosti. Obce ale potřebují víc podpory od státu
Sdružení místních samospráv ČR zaměřilo svou letošní celostátní konferenci na sociální oblast – téma, které je pro 
obce stále náročnější. Předsedkyně sdružení Eliška Olšáková vysvětluje, proč je potřeba systémová změna, jak pro-
pojit sociální a zdravotní služby a proč chce dál pracovat právě v této oblasti.

Letošní konference SMS ČR se zaměřuje 
na sociální oblast. Proč právě teď? 
Co je podle vás největší problém, se kterým 
se obce v sociálních službách potýkají?
Sociální oblast je dnes jedním z nejzatíženěj-
ších segmentů veřejné správy. Obce jsou prv-
ním místem, kam se lidé v obtížné životní situ-
aci obracejí – ať už jde o seniory, rodiny s dět-
mi nebo osoby v bytové nouzi. Přitom ale často 
nemají odpovídající nástroje, jistotu financo-

V rozhovoru se mimo jiné dočtete:
•	� Proč se letošní konference SMS ČR zaměřuje právě na sociální oblast 

a s jakými problémy se obce potýkají?
•	� Jak mohou obce řešit nedostatek odborníků a financí při rozvoji 

terénních sociálních služeb?
•	� Co je potřeba změnit ve veřejném opatrovnictví a jaký je vztah obcí 

k OSPOD?

Finanční konference 
se velmi vydařila
Výše zmíněná finanční konference, která se 
uskutečnila 16. října, byla velmi úspěšná. Jed-
ním z vrcholů byla panelová debata zástupců 
volebních stran na téma rozpočtového určení 
daní a přebytků v hospodaření samospráv.

Soutěž OBEC 2030 má své finalisty
Porota soutěže OBEC 2030 vybrala 15 finalistů 
z rekordních 76 projektů z 65 obcí po celé Čes-
ké republice. Prestižní ocenění Sdružení míst-
ních samospráv ČR již pátým rokem zviditel-
ňuje úspěšné projekty z oblasti energetiky, 
ochrany životního prostředí či digitalizace.

Seminář o vizuálním znečištění obcí
Více než 50 účastníků se zapojilo do semináře, 
který SMS ČR uspořádalo ve spolupráci s Minis-
terstvem pro místní rozvoj na téma vizuálního 



Pomohlo by, kdyby byl kladen větší důraz 
na komunikaci a sdílení informací – ne až v kri-
zových případech, ale systematicky. SMS ČR 
proto prosazuje metodickou podporu pro sta-
rosty i pro pracovníky OSPOD, aby se z nich 
mohli stát partneři, nikoli „protihráči“.

vání a zejména menší obce postrádají i potřeb-
né metodické vedení.

Je správné si připomenout, že obce nesou 
odpovědnost vůči svým občanům, včetně těch 
nejmenších obcí. Zároveň je ale třeba otevřeně 
říci, že jejich reálný vliv na plánování a stabilitu 
sociálních služeb je dnes velmi omezený.

Proto jsme letošní konferenci zaměřili prá-
vě na sociální oblast. Chceme otevřít diskusi 
o potřebě systémové změny a skutečného part-
nerství mezi státem a samosprávami. Všichni 
aktéři se musí k sobě přiblížit, spolupracovat 
a vnímat sociální agendu – tedy sociální služ-
by i sociální práci – jako své vlastní téma a od-
povědnost. A to začíná u státu a končí v každé, 
i té nejmenší obci.

Mnoho starostů říká, že by rádi rozvíjeli 
terénní sociální služby, ale chybí jim lidé 
i prostředky. Dá se s tím vůbec na úrovni 
obcí něco dělat?
Obce mohou podporovat terénní služby sdíle-
ním kapacit v rámci mikroregionů, DSO, me-
ziobecní spoluprací apod. Stát ale musí tyto 
formy uznat jako systémové, finančně je pod-
pořit a dát jim také profesní rámec – jinak hro-
zí vznik nekontrolované „kvazi“ sociální práce.

Personální problém souvisí s atraktivitou 
profese a možností menších obcí zajistit od-
borníka na plný úvazek. Řešením může být sdí-
lení, jako je tomu například u školství či staveb-
ních úřadů, ale opět za předpokladu profesní-
ho rámce, který by mělo stanovit ministerstvo. 

V programu konference se objevuje téma 
„OSPOD není zubatá – kdy je partnerem 
pro starostu?“. Vnímáte, že vztah mezi 
OSPOD a obcemi je často napjatý? 
Co by pomohlo, aby byla spolupráce 
otevřenější a víc partnerská?
Ano, vztah bývá napjatý, a to často ze vzájem-
ného nepochopení rolí. Bohužel roli OSPOD 
ale například nechápou ani rozvádějící se rodi-
če. Proto je třeba si připomenout, že OSPOD 
vykonává přenesenou působnost státu, zatím-
co obec reprezentuje samosprávu. V praxi ale 
působí ve stejném prostoru a s týmiž rodinami.

Veřejné opatrovnictví jsem pro-
sazovala celé čtyři roky ve Sně-
movně, bohužel bez úspěchu. 
Potřebujeme prosadit mechani-
smus změny opatrovníka a ukot-
vit tuto agendu na Ministerstvu 
práce a sociálních věcí.
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Na venkově se často stírá hranice mezi 
sociální a zdravotní péčí – a obce pak 
suplují roli státu. Co by podle vás pomohlo 
lépe propojit sociální a zdravotní služby 
a udržet odborníky v menších regionech?
Pomohlo by zavedení koordinátora sociálních 
služeb a vytvoření meziresortních pracovních 
týmů. Do systému by se měli zapojit i praktičtí 
lékaři, kteří by mohli pacienty nasměrovat na 
koordinátora nebo přímo na sociální odbor.

Roli koordinátora považuji za klíčovou a chci 
ji prosadit i do zákona – lidé i starostové potřebu-
jí mít jasnou styčnou osobu, která jim pomůže 
okamžitě, ne až po měsících, kdy už bývá pozdě.

Pokud byste měla možnost změnit jednu 
věc v přístupu státu k obcím v sociální 
oblasti, co by to bylo?
Aby stát nevnímal obce jen do velikosti ORP, ale 
začal považovat všechny obce za rovnocenné 
partnery při tvorbě sociální politiky. A přistupo-
val k nim rovnocenně i v případě poskytování 
metodického vedení, plánování a financování. 

Jaké hlavní poselství byste chtěla, 
aby si starostové a účastníci konference 
z Mladé Boleslavi odnesli?
Že sociální oblast není jen o pomoci slabším, 
ale o stabilitě celé společnosti. Každá obec, 
malá i velká, má v sociální oblasti své místo, 
význam a povinnosti.

A že když se samosprávy spojí, mohou mě-
nit systém – ne z pozice síly, ale zkušenosti. 
SMS ČR bude jejich hlasem, dokud nebude na-
staven systém, který je předvídatelný, partner-
ský a funkční. A pokud se mi podaří, že se do 
naší Pracovní skupiny pro sociální věci a zdra-
votnictví přidají noví kolegové a kolegyně z řad 
starostů, budu za to opravdu vděčná.

V Mladé Boleslavi se budu znovu ucházet 
o místo v předsednictvu SMS ČR – tentokrát už 
ne jako předsedkyně, ale jako řadová členka, 
která chce pokračovat právě v práci v sociální 
oblasti a propojit znalosti z kraje i Sněmovny. 
Na tu spolupráci se už teď moc těším a dou-
fám, že mnohé namotivuji.

Rozhovor vedla Marie Machačová 

Velkým tématem je i veřejné 
opatrovnictví. Jaké řešení v této oblasti 
hodlá SMS ČR představit na konferenci?
Veřejné opatrovnictví a jeho změna je téma, 
které jsem prosazovala celé čtyři roky ve Sně-
movně a bohužel jsem nebyla úspěšná. Byla 
bych ráda, kdyby se nám podařila prosadit me-
chanismus změny opatrovníka, stejně jako uko-
tvení agendy na Ministerstvu práce a sociálních 
věcí, neboť opatrovnictví nikomu ve státě nepa-
tří, nemá proto adekvátní metodickou podporu, 
byť se počet opatrovanců každoročně zvyšuje. 
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Přímý vzkaz pro SMS ČR: Příští vláda nebude rušit 
Ministerstvo pro místní rozvoj

SMS ČR připravuje nový společný nákup energií
na roky 2026–2027

Sdružení místních samospráv ČR obdrželo ujištění od předpokládaného budoucího premiéra Andreje Babiše, že 
příští vláda nebude rušit Ministerstvo pro místní rozvoj (MMR). Reagoval tak na otevřený dopis, v němž SMS ČR 
vyjádřilo zásadní nesouhlas s informacemi o možném zániku ministerstva a přesunu jeho agend pod nové Minis-
terstvo hospodářství.

Sdružení místních samospráv ČR zahajuje přípravu další-
ho kola společného nákupu energií pro města, obce a jejich 
organizace na období 2026–2027. Navazuje tak na letošní 
úspěšný pilotní nákup, který potvrdil, že sdružený postup 
přináší samosprávám výrazné úspory i stabilitu cen.

„Jsme vděční za rychlou reakci a ujištění, že resort 
zůstane zachován. MMR je klíčovým partnerem ob-
cí a měst a koordinátorem regionální politiky na 
vládní úrovni,“ uvedla výkonná ředitelka SMS ČR 
Jana Přecechtělová.

Podle SMS ČR by zrušení MMR znamenalo 
rozbití dlouhodobě fungujícího systému řízení 
územního rozvoje, oslabení vyjednávací pozice 
České republiky v rámci kohezní politiky EU po 

Poslední nákup z letošního července zaznamenal velký zájem – zapoji-
lo se do něj více než 200 subjektů. V jeho rámci byla sjednána cena za 
dodávku elektřiny ve výši 2 408 Kč za MWh a za dodávku plynu 849 Kč 
za MWh bez DPH, přičemž tyto ceny platí pro období od 1. ledna 2026 
do 31. prosince 2027. Vzhledem k pokračujícímu zájmu dalších obcí 
a měst SMS ČR tuto možnost nabídne znovu.

Administraci nákupu zajišťuje makléřská společnost FIN-servis, li-
cencovaný dohodce Českomoravské komoditní burzy Kladno. Obce, kte-
ré mají zájem zapojit se do dalšího kola, se mohou obracet přímo na ma-
kléře nebo své krajské manažery SMS ČR.

roce 2028 a ohrožení čerpání evropských fondů 
ve prospěch obcí a regionů.

Sdružení zároveň připouští, že debata 
o  budoucnosti resortu je potřebná, a proto 
místo jeho zrušení navrhuje transformaci 
ministerstva na Ministerstvo územního roz-
voje. To by mělo nově integrovat i část agen-
dy Ministerstva vnitra, zejména oblast veřej-
né správy.

„Cílem je posílit koordinaci mezi státem, kraji 
a obcemi a propojit agendy územního rozvoje a ve-
řejné správy. Takové uspořádání by umožnilo efek-
tivnější řízení rozvoje regionů a přineslo konkrétní 
přínosy pro život v obcích,“ doplnila předsedkyně 
SMS ČR Eliška Olšáková.

Sdružení tak vítá potvrzení, že vláda resort 
zachová, a současně vyzývá k jeho modernizaci 
a posílení role v podpoře regionálního rozvoje.

Kontaktní osoby
Iva Poláková, 702 153 361, ipolakova@fsk.cz
Vratislav Kaválek – Čechy, 722 936 562, vkavalek@fsk.cz
Radim Dočekal – Morava a Slezsko, 734 330 533, rdocekal@fsk.cz

Více informací o společném nákupu energií na Českomoravské komodit-
ní burze Kladno najdete na:
www.smscr.cz/benefity/spolecny-nakup-energii-na-burze� red

Milí čtenáři,
přejeme vám klidný advent – ať se vám v tomto kouzelném čase daří najít chvilku ti-
cha a odpočinku. Přejeme také krásné Vánoce plné pohody, radosti z obyčejných věcí 
a setkávání s těmi, na kterých vám záleží.

Vaše SMSka

https://www.smscr.cz/benefity/spolecny-nakup-energii-na-burze/


RÁMCOVÝ PROGRAM

09:00–9:30 Registrace účastníků

P Ř E D N Á Š K O V Ý  B L O K  Z A M Ě Ř E N Ý  N A  S O C I Á L N Í  P R O B L E M A T I K U

10:00-13:00 Zahájení hlasování Počin a Přešlap roku 2025

Aktuální stav a budoucí vývoj sociálních služeb v ČR

Výzvy v zajištění sociálních služeb pro obce

Zákon o podpoře bydlení – co znamená pro obce

OSPOD není zubatá - kdy je partnerem pro starostu?

Veřejné opatrovnictví

Zdravotně-sociální prostředí, venkovští lékaři

Ministerstvo financí ČR

Dostaveníčko s SMSkou a jejím novým webem

09:30–10:00 Zahájení konference
Úvodní slovo organizátorů

13:00-14:00 Obědová přestávka

R E P U B L I K O V É  S H R O M Á Ž D Ě N Í  S M S  Č R

Změna Jednacího a Volebního řádu SMS ČR

Určení počtu členů Předsednictva SMS ČR

Volby členů Předsednictva SMS ČR na nové funkční období

Nominace a představení kandidátů na náhradníky do Dozorčí rady SMS ČR

Programové priority SMS ČR 2026+

Výroční zpráva SMS ČR 2024

Zpráva Dozorčí rady 2024

14:00-16:00

16:00-16:05 Závěr konference

27.listopadu

DO P R O V O D N Ý  P R O G R A M  D L E  V L A S T N Í H O  V Ý B Ě R U

Mladoboleslavský hrad_muzeum

Městský palác Templ

Škoda Muzeum

Prohlídka městem Mladá Boleslav

16:05-18:00

S P O L E Č E N S K Ý  V E Č E R

Vyhlášení výsledků Počin a Přešlap roku 2025

Burzovní hra, ČMKB Kladno

Retro párty v rytmu 60. let

19:00-02:00
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RÁMCOVÝ PROGRAM

09:00–9:30 Registrace účastníků

V Y H L Á Š E N Í  S O U T Ě Ž E  O B E C  2 0 3 0

09:40-11:30 Vyhlášení a ocenění výherců soutěže OBEC 2030

09:30–09:40
Zahájení konference
Úvodní slovo organizátorů

P Ř E D N Á Š K O V Ý  B L O K  Z A M Ě Ř E N Ý  N A  O D B O R N Á  T É M A T A

11:30-13:15

13:15-13:20 Závěr konference

28.listopadu

DO P R O V O D N Ý  P R O G R A M  D L E  V L A S T N Í H O  V Ý B Ě R U

13:30

Digitální řešení pro podnikatele a podpora venkovských obchodů

Novinky pro obce - Finanční nástroje, změna územního plánování

Jak může AI pomoci samosprávám a příklady dobré praxe

Optimalizace odpadového hospodářství obcí 

Portál Občan+ jako nástroj pro bezpečný kontakt s občany a jednodušší agendu

20 Let zpětného odběru elektrozařízení

Sladká tečka společnosti SMS-služby

13:20-15:00 Oběd

Městský palác Templ

Mladoboleslavský hrad_muzeum

Škoda Muzeum

Závod Škoda MB

Letecké muzeum Metoděje Vlacha

Prohlídka města Mladá Boleslav

„Konference je spolufinancována ze státního rozpočtu prostřednictvím

Ministerstva pro místní rozvoj ČR.“

Změna programu vyhrazena
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Zahájení konference
Úvodní slovo organizátorů

P Ř E D N Á Š K O V Ý  B L O K  Z A M Ě Ř E N Ý  N A  O D B O R N Á  T É M A T A

11:30-13:15

13:15-13:20 Závěr konference

28.listopadu

DO P R O V O D N Ý  P R O G R A M  D L E  V L A S T N Í H O  V Ý B Ě R U

13:30

Digitální řešení pro podnikatele a podpora venkovských obchodů

Novinky pro obce - Finanční nástroje, změna územního plánování

Jak může AI pomoci samosprávám a příklady dobré praxe

Optimalizace odpadového hospodářství obcí 

Portál Občan+ jako nástroj pro bezpečný kontakt s občany a jednodušší agendu

Životní cyklus elektrozařízení

SMS-služby s.r.o.

13:20-15:00 Oběd

Městský palác Templ

Mladoboleslavský hrad_muzeum

Škoda Muzeum

Závod Škoda MB

Letecké muzeum Metoděje Vlacha

Prohlídka města Mladá Boleslav

„Konference je spolufinancována ze státního rozpočtu prostřednictvím

Ministerstva pro místní rozvoj ČR.“

Změna programu vyhrazena

SMSKA • Zpravodaj Sdružení místních samospráv České republiky • 11/2025� 7



Jaké jsou podle vás největší překážky, 
které dnes brání lepší dostupnosti lékařské 
péče v menších obcích a regionech?
Dle mého mínění nemá tento problém jedno-
duché řešení. Praktičtí lékaři na venkově stár-
nou a odchází do penze, přičemž náhrada za ně 
se opravdu jen velmi těžko hledá a jistě i délka 
vzdělávání a získání atestace sehrává svou roli.  
Samosprávy se sice snaží různými pobídkami 
motivovat lékaře, aby se usadili a provozovali 
praxi v menších obcích a regionech, ale mnoh-
dy ani různé benefity a výhody nestačí. Ob-

Proč je dostupnost lékařské péče na venkově stále složitá, jaké sociální služ-
by jsou nejvíce podfinancované a proč je pro obce důležité mít možnost pře-
vést povinnost veřejného opatrovníka, vysvětluje předseda Pracovní skupi-
ny pro sociální záležitosti obcí Radek Brázda. Přibližuje rovněž konkrétní ná-
vrhy SMS ČR na stabilizaci a rozvoj terénních i pobytových služeb.

Sdružení místních samospráv ČR přijalo programové priority, které hodlá v následujícím období prosazo-
vat. Zaměří se zejména na spravedlivější sdílené daně, valorizaci přeneseného výkonu státní správy, logič-
tější nakládání s odpady nebo podporu decentrální energetiky, energetickou bezpečnost a kva-
litní regionální školství. Jde o jasné kroky, které vychází ze znalosti skutečných potřeb obcí.

SMS ČR představuje programové priority 2026+

Radek Brázda: Bez jasné podpory státu hrozí,
že venkov zůstane bez lékařů i sociálních služeb

Téma

zvlášť problematické je získat praktického lé-
kaře, natož specialisty, například zubní léka-
ře. Zájem mladých lékařů působit na venkově 
je rovněž nízký.

Co by měl stát nebo kraje podniknout, 
aby se situace skutečně zlepšila – 
pomohly by například daňové úlevy, 
motivační programy nebo úpravy úhrad? 
Vše, co zmiňujete, zcela jistě může přispět k ře-
šení tohoto problému. Podstatné je, aby stát 
a zdravotní pojišťovny vytvořily benefity a mo-
tivační programy, které zajistí dostupnost lé-
kařské péče na venkově. Určitou roli může se-
hrát také telemedicína, která dobře funguje 
například v severských státech Evropy.

Jaké typy sociálních služeb jsou dnes 
z pohledu obcí nejvíce nedostupné 
nebo podfinancované?
Neřekl bych, že je aktuálně velké množství ne-
dostupných služeb. Jsou ale lokality, kde kapa-
city nestačí – například terénní sociální služby. 
Velký problém představují také pobytové služ-
by. Demografická křivka je neúprosná a se stár-
nutím obyvatel bude v celé republice chybět 
mnoho míst v domovech pro seniory či v domo-
vech pro osoby se zvláštním určením.

Jaké konkrétní změny by SMS ČR rádo 
prosadilo, aby se posílila kapacita 
a stabilita těchto služeb?
Nezbytné je stabilní a předvídatelné financo-
vání, aby sociální služby v území mohly fungo-

vat a poskytovat potřebnou péči. To ovšem za-
hrnuje také řádné ocenění práce zaměstnanců 
sociálních služeb – jejich odměňování musí 
být motivující. Důležité je posilovat kapacity 
terénních služeb, které jsou levnější než poby-
tová zařízení a umožňují lidem zůstat co nej-
déle ve svém přirozeném prostředí.

Proč je podle SMS ČR důležité, 
aby měly obce možnost prostřednictvím 
veřejnoprávní smlouvy převést 
povinnost veřejného opatrovníka? 
Agenda veřejného opatrovnictví je časově ná-
ročná, a pokud ji vykonává neuvolněný staros-
ta s účetní, je to pro obec zatěžující a náklad-
né. Stejně jako je přestupková agenda předá-
vána na úřady obcí, které disponují potřebným 
aparátem, mělo by být možné předat i agendu 
veřejného opatrovnictví.

Jaká je aktuální situace s pozměňovacím 
návrhem, na jehož tvorbě se SMS ČR 
podílelo?
Pozměňovací návrh, který se snažíme prosadit 
již třetí volební období, tentokrát připravovala 
předsedkyně SMS ČR Eliška Olšáková. Návrh 
se dostal až do 2. čtení, bohužel ani toto voleb-
ní období nebyl přijat. Návrh přitom neobsa-
huje změnu financování ani kolizní témata – 
pouze jasně určuje kompetenci Ministerstva 
práce a sociálních věcí, což by konečně zajistilo 
metodickou podporu pro obce a kraje, které se 
nemají na koho obrátit. Zároveň by umožnil, 
aby byla (v některých případech) povinnost vý-
konu veřejného opatrovníka přenesena pro-
střednictvím veřejnoprávní smlouvy na jinou 
obec, která by s tím souhlasila a byla opatro-
vancům nejblíže co do vzdálenosti i výkonu.

V rozhovoru se mimo jiné dočtete:
•	� Proč podle Radka Brázdy hro-

zí venkovským regionům bez 
jasné podpory státu zhoršení 
dostupnosti zdravotní i sociál-
ní péče? A jaké konkrétní ná-
vrhy by přispěly ke stabilizaci?

•	� Proč je terénní péče efektiv-
nější než pobytová a jak by 
stát mohl pomoci, aby lidé 
mohli zůstat co nejdéle doma?

•	� Proč by měly mít samosprávy 
možnost převést povinnost ve-
řejného opatrovnictví na jiné 
obce a jak by pomohla jasná 
metodická podpora státu?

Radek Brázda

Sdružení místních samospráv ČR, z.s.
Nábřeží 599, 760 01 Zlín-Prštné

Regionální kancelář
Národní 41, 110 00 Praha 1

IČO: 751 301 65
ID datové schránky: khcbsyh

     +420 604 345 806      info@smscr.cz

Pracovní skupina pro školství, kulturu a sport

 Předvídatelné financování regionálního školství včetně středisek volné-
ho času, DDM a ZUŠ. 

 Zvyšování kvality pedagogických kompetencí a celkové kvality vzdělá-
vacího systému.

 Zamezení převodu financování pedagogických i nepedagogických pra-
covníků na zřizovatele škol.

 Řešení situace pedagogických asistentů včetně odpovídajícího vzdělání 
a férových pracovních podmínek.

 Odmítnutí dalšího zvýhodňování svazkových škol a snižování maximál-
ního počtu pedagogických hodin. 

 Podpora kulturních projektů jako nástroje soudržnosti v regionech. 

 Zajištění předvídatelného financování rozvoje sportovních aktivit.

W W W . S M S C R . C Z

Projektová regionální kancelář
Žižkova 98, 586 01 Jihlava

Hlavní kancelář
Nábřeží 599, 760 01 Zlín – Prštné

Pracovní skupina pro sociální a zdravotní 
záležitosti

 Zlepšení dostupnosti lékařské péče včetně specialistů.

 Posílení sociálních služeb a podpory seniorů. 

 Umožnění obcím přenést povinnost veřejného opatrovníka na jinou obec 
veřejnoprávní smlouvou.
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Vzdělávání není jen o přenosu znalostí, ale o vytváření podmínek, které 
umožní každému dítěti uspět. A právě v tom musí stát i obce táhnout za 
jeden provaz.

SMS ČR dlouhodobě kritizovalo převod 
financování nepedagogických pracovní-
ků škol na obce. Změnu ale Parlament 
schválil. Co nyní zřizovatelům zbývá 
a bude se SMS ČR angažovat dál?
SMS ČR dlouhodobě kritizovalo převod finan-
cování nepedagogických pracovníků škol na 
obce, protože znamená zvýšení administrativ-
ní i finanční zátěže pro zřizovatele a riziko ne-
rovností mezi obcemi. Parlament ale změnu 
schválil, takže obcím nyní nezbývá než se na 
novou situaci připravit. Je potřeba podrobně 
spočítat skutečné náklady na platy a provoz 
nepedagogických zaměstnanců, prověřit, zda 

Školám a vzdělávání by nejvíce pomohlo, kdyby v dalších letech nebyly žádné reformy a celý systém se mohl sta-
bilizovat, říká předseda Pracovní skupiny pro školství, sport a kulturu Petr Halada. V rozhovoru vysvětluje, jak ob-
ce zvládají financování nepedagogických pracovníků, proč je nezbytné stabilní a předvídatelné rozpočtování škol, 
jak podpořit pedagogické kompetence a proč je důležité dlouhodobě investovat do kultury, sportu a komunitního 
života v obcích. 

Petr Halada: Pro život obcí je klíčové
stabilní financování školství, sportu a kultury

V rozhovoru se mimo jiné dočtete:
•	� Proč SMS ČR odmítá zvýhod-

ňování svazkových škol a jak 
to ovlivňuje menší obce?

•	� Jak a proč by se měla změnit 
podpora kulturních projektů 
a spolkového života? 

•	� Co je klíčem k dlouhodobé 
předvídatelnosti rozpočtů 
a plánování ve školství? Petr Halada
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zvýšený podíl z rozpočtového určení daní tyto 
náklady opravdu pokryje, a podle toho upravit 
rozpočty pro příští roky. Důležité bude nastavit 
spolupráci mezi obcemi a řediteli škol, včetně 
možnosti sdílení některých pracovníků, a záro-
veň zachovat transparentní komunikaci se ško-
lami i veřejností, aby nedošlo k ohrožení kvality 
provozu škol.

SMS ČR se tématu bude dál aktivně věno-
vat. Hodláme obcím pomoci metodicky i prak-
ticky – připravujeme přehledné podklady, mo-
delové výpočty i konzultační podporu. Bude-
me sledovat, zda nové financování pokrývá 
reálné potřeby, a pokud se ukáže, že obce do-
plácejí ze svého, budeme usilovat o úpravu 
systému nebo o další finanční kompenzace. 
Naší prioritou zůstává, aby převod financování 
neznamenal zhoršení podmínek pro školy ani 
neúměrnou zátěž pro obce.

Jednou z priorit pro roky 2026+ je 
předvídatelné financování regionálního 
školství, středisek volného času, ale i spor-
tovních aktivit. Na jaké oblasti je třeba 
zaměřit se především? A jak by se mělo 
nastavení systému financování změnit? 
Aby se po letech nejistoty podařilo nastavit 
předvídatelné a stabilní financování regionál-
ního školství, středisek volného času i sportu, 

považuji za klíčové. Tyto oblasti jsou pro život 
v obcích zásadní – udržují kvalitu vzdělávání, 
podporují komunitní život a dávají dětem i do-
spělým smysluplné zázemí.

V první řadě je nutné sjednotit a zjednodu-
šit systém financování. Dnes je příliš roztříště-
ný – část prostředků jde přes stát, část přes kra-
je a část nesou obce. To vede k nepřehlednosti, 
nerovnostem i k přelévání odpovědnosti.

Je třeba jasně definovat, kdo co financuje, 
za jakých podmínek a podle jakých pravidel.

Druhou prioritou je zajistit dlouhodobou 
předvídatelnost rozpočtů škol a zřizovatelů. 
Obce musí vědět, s jakými prostředky mohou 
počítat nejen na jeden rok, ale alespoň na ně-
kolik let dopředu. Jen tak lze plánovat investi-
ce, mzdy i provoz. K tomu je nutné navázat fi-
nancování školství na stabilní podíl z rozpoč-
tového určení daní, nikoliv na každoroční 
rozhodnutí státu.

Zároveň je potřeba spravedlivě zohlednit 
velikost obcí a typ škol, aby malé venkovské 
školy nebyly znevýhodněny, stejně jako stře-
diska volného času, která často suplují školní 
družiny a plní důležitou sociální roli. Systém 
by měl více podporovat spolupráci a sdílení 
kapacit mezi obcemi, například u odborných 
pozic či mimoškolních aktivit.

U sportu a volnočasových aktivit je nutné 
zajistit dlouhodobé dotační tituly namísto ka-
ždoročních výzev. Obce i spolky potřebují jis-
totu, že mohou plánovat údržbu a rozvoj spor-
tovišť, nikoli žádat každý rok o novou dotaci 
s nejistým výsledkem.

Celkově by měl nový model financování 
stát na principech stability, transparentnosti 
a partnerství mezi státem, kraji a obcemi. Jen 
tak lze zajistit, že školy, školky, volnočasová za-
řízení i sportoviště budou fungovat s jistotou 
a bez rozpočtového napětí.
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Co – kromě dostatečného ohodnocení – 
přispěje ke zvyšování kvality pedagogic-
kých kompetencí a celkové kvality 
vzdělávacího systému?
Kvalita vzdělávání nestojí jen na platech, ale 
především na lidech, kteří ve školství působí, 
a na prostředí, v němž mohou dobře pracovat. 
Kromě spravedlivého ohodnocení je potřeba 
zaměřit se na skutečnou podporu učitelů a ře-
ditelů v jejich profesním rozvoji. Pedagogové 
potřebují prostor pro spolupráci, sdílení zku-
šeností a možnost dalšího vzdělávání, které 
bude smysluplné a navázané na praxi, nikoliv 
jen formální.

Důležitá je také stabilita a předvídatelnost 
systému. Učitelé se nemohou zlepšovat v pro-
středí, kde se pravidla, kurikula či způsob hod-
nocení neustále mění. Je potřeba dát školám 
důvěru, aby mohly dlouhodobě plánovat a roz-
víjet vlastní vzdělávací přístupy podle místních 
podmínek.

Zásadní roli hraje podpora vedení škol – ře-
ditelé musí mít dostatečné kompetence, ad-
ministrativní zázemí i metodickou pomoc, aby 
se mohli věnovat pedagogickému vedení, ne-
jen papírování. Současně je třeba posilovat 
spolupráci mezi školami, zřizovateli a odbor-
níky, aby se dobré praxe sdílely a rozvíjely na-
příč regiony.

V neposlední řadě kvalitu vzdělávání ovliv-
ňuje i prostředí, v němž se děti učí – dostup-
nost psychologické podpory, kvalitní nepeda-
gogický personál, funkční infrastruktura a úzká 
spolupráce školy s rodinou a obcí. Vzdělávání 
není jen o přenosu znalostí, ale o vytváření 
podmínek, které umožní každému dítěti uspět. 
A právě v tom musí stát i obce táhnout za jeden 
provaz.

Jak by se měla oproti současnému stavu 
změnit situace pedagogických asistentů? 
Pedagogičtí asistenti jsou dnes nepostradatel-
nou součástí škol, ale jejich postavení tomu 
zdaleka neodpovídá. Jsou často přetížení, pod-
hodnocení a nejistí, zda jejich místo bude fi-
nancováno i příští rok. To je neudržitelné – jak 
pro ně samotné, tak pro kvalitu výuky.

Zásadní změnou musí být větší stabilita 
a jistota jejich pracovního místa. Financování 
asistentů nesmí záviset jen na krátkodobých 
projektech nebo individuálních podpůrných 

opatřeních, ale má být součástí standardního 
rozpočtu škol. Školy musí mít možnost pláno-
vat s asistenty dlouhodobě, stejně jako s ostat-
ními pedagogickými pracovníky.

Dále je potřeba zlepšit jejich profesní roz-
voj a jasněji vymezit jejich roli. Asistent by ne-
měl být vnímán jen jako „pomocník“ ve třídě, 
ale jako odborný pracovník, který spolupracu-
je s učitelem na vzdělávacím procesu a podílí 
se na individuální podpoře žáků. K tomu ale 
potřebuje odpovídající metodickou i vzdělá-
vací podporu.

V neposlední řadě je třeba zvýšit jejich 
společenské uznání i finanční ohodnocení. Po-
kud chceme, aby asistenti zůstávali ve školství 
a dále se rozvíjeli, musí být jejich práce vní-
mána jako stabilní a respektovaná profese. 
SMS ČR proto dlouhodobě prosazuje, aby se 
systém podpůrných opatření zjednodušil, fi-
nancování stabilizovalo a obce i školy mohly 
s asistenty počítat jako s pevnou součástí tý-
mu, nejen jako s dočasnou výpomocí.

Zvýhodňování svazkových škol by navíc 
mohlo ohrozit existenci menších samostat-
ných škol. Každá obec je v jiné situaci a stát 
by měl vytvářet rovné podmínky pro všechny 
formy zřizovatelství, nikoli podporovat jen 
jednu organizační strukturu. Cílem musí být 
kvalitní vzdělávání dostupné v každé obci, ne 
centralizace nebo tlak na umělé slučování 
škol kvůli finančním výhodám.

Sdružení místních samospráv ČR, z.s.
Nábřeží 599, 760 01 Zlín-Prštné

Regionální kancelář
Národní 41, 110 00 Praha 1

IČO: 751 301 65
ID datové schránky: khcbsyh

     +420 604 345 806      info@smscr.cz

Pracovní skupina pro školství, kulturu a sport

 Předvídatelné financování regionálního školství včetně středisek volné-
ho času, DDM a ZUŠ. 

 Zvyšování kvality pedagogických kompetencí a celkové kvality vzdělá-
vacího systému.

 Zamezení převodu financování pedagogických i nepedagogických pra-
covníků na zřizovatele škol.

 Řešení situace pedagogických asistentů včetně odpovídajícího vzdělání 
a férových pracovních podmínek.

 Odmítnutí dalšího zvýhodňování svazkových škol a snižování maximál-
ního počtu pedagogických hodin. 

 Podpora kulturních projektů jako nástroje soudržnosti v regionech. 

 Zajištění předvídatelného financování rozvoje sportovních aktivit.

W W W . S M S C R . C Z

Projektová regionální kancelář
Žižkova 98, 586 01 Jihlava

Hlavní kancelář
Nábřeží 599, 760 01 Zlín – Prštné

Pracovní skupina pro sociální a zdravotní 
záležitosti

 Zlepšení dostupnosti lékařské péče včetně specialistů.

 Posílení sociálních služeb a podpory seniorů. 

 Umožnění obcím přenést povinnost veřejného opatrovníka na jinou obec 
veřejnoprávní smlouvou.

Zvýhodňování svazkových škol by 
navíc mohlo ohrozit existenci 
menších samostatných škol. 
Každá obec je v jiné situaci a stát 
by měl vytvářet rovné podmínky 
pro všechny formy zřizovatelství, 
nikoli podporovat jen jednu 
organizační strukturu.

SMS ČR zároveň prosazuje, aby 
dotační programy pro kulturu 
a komunitní rozvoj byly jedno-
dušší a dostupnější i pro malé 
obce bez velkého administrativ-
ního zázemí. Vhodné by bylo 
posílit krajské a mikroregionální 
programy, které znají místní 
prostředí a dokážou podporu 
cílit efektivněji.

Proč je třeba odmítnout další zvýhodňo-
vání svazkových škol a snižování 
maximálního počtu pedagogických 
hodin, což jsou další priority SMS ČR? 
Dlouhodobě odmítáme finanční zvýhodňová-
ní svazkových škol, protože by vedlo k nerov-
ným podmínkám mezi obcemi. Spolupráce 
obcí ve svazcích je jistě smysluplná tam, kde to 
dává místní i organizační smysl, ale nesmí se 
stát podmínkou pro získání lepšího financová-
ní nebo podpory od státu. V mnoha regionech 
svazky nevznikly nikoli z neochoty, ale z objek-
tivních důvodů – například kvůli vzdálenos-
tem, rozdílné velikosti obcí nebo kapacitám 
škol. Tyto obce by nesměly být znevýhodněny 
jen proto, že zůstaly samostatnými zřizovateli.

Nejen soutěž Vesnice roku ukazuje, jak 
důležitý je v obcích kulturní, spolkový 
a společenský život. Jakým způsobem by 
se měla podpora kulturních projektů 
jako nástroje soudržnosti zvýšit? 
Podpora kultury, spolků a komunitních aktivit 
je klíčový prvek soudržnosti venkova i celého 
regionálního života. Kulturní a spolkový život 
udržuje identitu obce, posiluje vztahy mezi lid-
mi a dává místu energii, kterou nelze nahradit 
žádnou administrativní reformou. Proto je po-
třeba, aby se podpora těchto aktivit stala sta-
bilní a předvídatelnou součástí systému, nikoli 
jen závislou na občasných dotacích.

Základem by mělo být dlouhodobé a spra-
vedlivé financování, které umožní obcím i spol-
kům plánovat své akce dopředu a rozvíjet je 
podle místních potřeb. Stát by měl podporovat 
nejen velké kulturní instituce, ale také drobné 
projekty na venkově – festivaly, ochotnické sou-
bory, knihovny, dobrovolné sbory, místní tradice 
či komunitní centra. Právě tyto aktivity udržují 
sociální vazby a přirozeně propojují generace.

SMS ČR zároveň prosazuje, aby dotační pro-
gramy pro kulturu a komunitní rozvoj byly jed-
nodušší a dostupnější i pro malé obce bez vel-
kého administrativního zázemí. Vhodné by by-
lo posílit krajské a mikroregionální programy, 
které znají místní prostředí a dokážou podporu 
cílit efektivněji.

Podpora kultury a spolkového života není 
luxus, ale investice do soudržnosti společnos-
ti. Každá koruna vložená do místní kultury se 
obci vrací v podobě aktivních lidí, živé komuni-
ty a hrdosti na místo, kde žijí.



Jako jednu z priorit SMS ČR uvádí 
spolupráci na tvorbě nové strategie 
regionálního rozvoje ČR. Jaké by měly 
být její hlavní body? Na co se doposud 
například zapomínalo? 
Začnu trochu obecněji. Mít v SMS ČR na staros-
ti strategický rozvoj, je opravdová výzva. Ačko-
liv to není na první pohled zřejmé, jakákoliv 
úvaha, včetně ideových směrů našeho sdruže-
ní, by měla začínat strategií.

Česká republika je bohužel rekordman v po-
čtu strategií a koncepcí, a naopak popelkou v je-
jich faktickém využívání. Proto se při přípravě 
Strategie regionálního rozvoje chci soustředit 
na prosazování její jednoduchosti a reálnosti. 
Vzdušných zámků jsme vybudovali hodně, ale 
srozumitelnou příručku rozvoje pro každého 
úředníka či starostu jsme zatím vytvořit nedo-
kázali. A právě to je ta ambice, kterou chci pro-
sazovat při tvorbě tohoto důležitého národního 
dokumentu. A dodávám, že samozřejmě spolu 
s cílem propsat do něj maximum z priorit naše-
ho sdružení.

S regionálním rozvojem souvisí i samotné 
ministerstvo, které ho má na starosti. 
Nejste neklidný z debat o zrušení MMR?
Již v předvolební kampani jsem velmi pozorně 
a zároveň s nelibostí sledoval u dvou největ-
ších uskupení cíl zrušit MMR. Jedná se o oprav-
du nebezpečnou populistickou zkratku. Jeli-
kož ihned po volbách, při sestavování vlády, se 
začala objevovat domněnka, že nový ministr či 
ministryně pro místní rozvoj má být jen na ja-
kousi přechodnou dobu do jeho zrušení, volal 
jsem uvnitř předsednictva po jednoznačné 
odmítavé reakci. Jsem rád, že se tak nakonec 
stalo a předsedovi vítězného volebního hnutí 
Andreji Babišovi odešel příslušný dopis obsa-
hující návrh SMS ČR. Ten není prostým odmít-
nutím návrhu zrušit toto ministerstvo, ale spí-
še požadavek na jeho transformaci. Bylo by to-
tiž optimální, aby z MMR se stalo MÚR – tedy 
ministerstvo územního rozvoje. To by pod se-
bou integrovalo i sekci veřejné správy, kterou 

Předseda Pracovní skupiny pro strategický rozvoj a inovace mluví v rozhovoru o nové Strategii regionálního rozvoje 
ČR. Zdůrazňuje potřebu srozumitelného a praktického nástroje pro úředníky i starosty, zachování Ministerstva pro 
místní rozvoj, prioritní oblasti národních dotací a podporu malých a středních podniků na venkově.

Tomáš Chmela: Strategie od stolu nefungují.
Potřebujeme plán, kterému porozumí i malá obec

nyní spravuje ministerstvo vnitra. Agendami 
přetíženému ministerstvu by se ulevilo a MMR 
by posílilo. Ne nadarmo už podobně tematic-
ky organizovaný máme příslušný poslanecký 
výbor v Parlamentu ČR. 

Pozitivní zprávou je ovšem fakt, že jsme 
bleskově po odeslání tohoto dopisu obdrželi 
základní a stručnou informaci od Andreje Ba-
biše, že MMR rušit nebude. Myslím, že nám 
všem spadl kámen ze srdce. 

V rozhovoru se mimo jiné dočtete:
•	� Jaké priority by měla mít nová Strategie regionálního rozvoje ČR 

a proč dosud selhávaly stávající strategie?
•	� Proč je boj za existenci malých obcí a úsilí o decentrální správu země 

klíčem k udržitelnému rozvoji menších obcí?
•	� Jak mohou národní dotace a místní akční skupiny posílit obce a malé 

podniky na venkově?

Tomáš Chmela

Jak jste již naznačil, strategický rozvoj 
je průřezové téma. Můžete zmínit, 
co považujete pro SMS ČR za klíčové 
strategické cíle? 
Rozdělil bych to na dvě oblasti, jednou je udr-
žet původní strategickou prioritu. Tou je spra-
vedlivé financování obcí. Víme i z posledních 
let, že RUD je oblíbeným tématem různých ex-
perimentálních úvah, které tématu rozhodně 
neprospívají. Stačilo by nám pouze změnit stá-
le trvající disproporci ve financování Prahy, kte-
rá své příjmy z RUD ani neumí utratit, a měli 
bychom o problém méně. 
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Decentrálně spravovaná země by 
neměla potřebovat speciální 
pobídky v podobě dotací pro 
méně rozvinuté regiony. Každé 
regionální centrum by mělo svou 
roli, například díky umístění 
státních úřadů, které dnes 
zbytečně přetěžují Prahu.



Druhou strategickou oblastí, kterou jaksi 
přivál čas, je boj za existenci malých obcí a úsilí 
o decentrální správu země. Decentrálně spravo-
vaná země by neměla potřebovat speciální po-
bídky v podobě dotací pro méně rozvinuté regi-
ony. Každé regionální centrum by mělo svou ro-
li, například díky umístění státních úřadů, které 
dnes zbytečně přetěžují Prahu.

Decentrální pojetí správy však musí sahat 
i  níže. Mělo by umožňovat výkon agend státu 
na co nejnižších úrovních – co nejblíže lidem. 
Dám k tomu jednoduchý případ – proč stát nu-
tí koncentrovat výkon přestupkové agendy na 
ORP, tuto činnost lze přece vykonávat i na ob-
cích nižšího typu, pokud si dovedou zajistit od-
borné zázemí. A takových drobností, kdy jsou 
činnosti veřejné správy přesouvány ne mimo 
centrum, ale více do centra, bychom našli více. 
Pak se nelze divit, že lidé nevidí na venkově pa-
třičnou perspektivu a přesouvají se také namís-

to z centra na venkov právě opačně do menších 
či větších měst.

V posledních měsících bylo i v souvislosti 
s návrhem státního rozpočtu hodně 
„živo“ ohledně zachování národních 
dotačních titulů. Jak by měly být národní 
dotace nastaveny, aby byly skutečně 
užitečné pro obce a jejich obyvatele? 
Které oblasti považujete za prioritní?
Národní dotace by hlavně měly být zachovány, 
stejně jako MMR samotné. Bohužel poslední 
dva roky jsme zaznamenali skoro drakonické 
škrcení alokací v národních dotačních titulech, 
což považuji za obrovskou chybu. Úplně bych 
se nebránil nižší výši spolufinancování – pade-
sát i méně procent z hlediska výše dotace, ale 
rozhodně bych je nerušil. Dotace zajišťují in-
tegritu státu, plnění priorit státu samospráva-

Pracovní skupina pro financování samospráv

PROGRAMOVÉ PRIORITY
SMS ČR 2026+

Předsednictvo Sdružení místních samospráv ČR přijalo pro 
nadcházející období programové priority, které vzešly z projednání 
s Radou a z podkladů připravených odbornými pracovními skupinami 
ve spolupráci s legislativními analytiky SMS ČR.

 Úprava RUD – a to jak doplnění o nové parametry, tak vyvážení stávajících. 

 Valorizace financování přeneseného výkonu státní správy. 

 Zachování národních dotací a jejich zacílení na rozvoj obecní infrastruktury.

Pracovní skupina pro veřejnou správu

 Racionalizace podmínek vzniku společenství obcí.

 Zjednodušení a zpřehlednění systému výkonu přenesené působnosti. 

 Nastavení lepších podmínek pro obce, které provozují pobočky Pošty 
Partner.

Pracovní skupina pro strategický rozvoj a inovace

 Spolupráce na tvorbě nové strategie regionálního rozvoje ČR. 

 Nastavení národních dotačních titulů.

 Vytváření podmínek pro podporu podnikání (především MSP).

 Rozvoj sítí elektronických komunikací (vysokorychlostní internet, optické 
sítě), digitalizace.

 Vedení diskuse ke standardům vybavenosti obcí.

mi a jsou tu s námi v různých formách už mini-
málně tři tisíce let. 

Ptáte-li se na prioritní oblasti, určitě bych vy-
jmenoval bydlení a pak také energetické úspory 
a chytrá opatření v energetice. Ta je totiž nejen 
nástrojem dekarbonizace ekonomiky, ale také 
způsobem, jak zajišťovat energetickou bezpeč-
nost státu.

SMS ČR chce podpořit podnikání 
zejména malých a středních firem. 
V čem by se měly podmínky pro tyto 
podniky změnit, aby se jim dařilo?
Řekl bych, že přání všech organizací v tomto stá-
tě i včetně SMS ČR je ulevit z byrokracie, která 
firmy drtí. Kouzelníci ale nejsme, a proto bych 
rád zmínil druhý faktor, který jako SMS ČR mů-
žeme více ovlivnit. Tím jsou místní akční skupi-
ny, které čím dál více vytvářejí nástroje pod-
pory pro malé a střední podniky na venkově. 
Již nyní jsou k dispozici dotace vedoucí k ino-
vacím těchto mikropodniků. Umožňují napří-
klad vyšší míru automatizace, což je v době 
velkého nedostatku pracovní síly velmi důle-
žitý krok. Za posílení podpory malých a střed-
ních podniků přes MAS již nyní bojujeme pro 
období po roce 2028.

Téma připravil Jan Horký
PR oddělení SMS ČR
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Od roku 2027 čekají veřejnou správu 
dvě zásadní změny – povinnost použí-
vat atestovanou elektronickou spiso-
vou službu a zavedení metody BIM 
u  nadlimitních veřejných zakázek. 
Zatímco první povinnost se týká všech 
úřadů, ta druhá dopadne hlavně na 
kraje. O obou tématech jednaly v sr-
pnu v Českých Budějovicích pracovní 
skupiny SMS ČR pro strategický roz-
voj a inovace a pro dotace a meziná-
rodní vztahy.

Digitalizace veřejné správy:
Co čeká kraje a obce od roku 2027

Atestovaná spisová služba 
pro všechny
Od 1. ledna 2027 budou muset všechny úřady – 
tedy kraje, města i obce – používat atestovanou 
elektronickou spisovou službu (eSSL). Atestace 
je procesem posouzení souladu eSSL se záko-
nem o archivnictví a spisové službě, prováděcí 
vyhlášky a Národního standardu pro eSSL. Pro-
ces atestace provádí Česká agentura pro stan-
dardizaci, kterou k tomu pověřilo Ministerstvo 
vnitra. Její roli na setkání představili zástupci 
agentury Michal Svatoň a Eva Kaiserová. Ti ta-
ké uvedli, že v současné době obdržela Česká 

Obce zatím povinnost BIM 
nemají, a to ani u nadlimitních 
zakázek. Mohou jej ale dobrovol-
ně využívat, například při větších 
investicích, kde BIM napomáhá 
k lepšímu plánování, kontrole 
nákladů a správě majetku.

agentura pro standardizaci pouze jednu žádost 
o atestaci, přičemž velkých dodavatelů spiso-
vých služeb je asi šest. Zda je dodavatel ates-
tovaný nebo není, zjistí zástupci 
samospráv na webových strán-
kách České agentury pro standar-
dizaci zde: agenturacas.gov.cz.

https://agenturacas.gov.cz/atestace/co-jsou-atestace/


Na zářijové exkurzi projektu LIFE WILL – Voda v krajině, která se konala ve Veřovických vrších, se desítky zástupců 
obcí a odborníků seznámily s inovativními opatřeními na zadržování vody v lesích. Mezi účastníky byl i starosta 
Slavkova pod Hostýnem Jaroslav Čačala, který chce poznatky z terénu využít ve své obci. „Viděl jsem, že tato jednodu-
chá metoda skutečně funguje. Voda zůstává v lese, pomáhá stromům i zlepšuje mikroklima. Proto ji chceme zavést i v Hos-
týnských vrších,“ uvedl starosta.

Slavkov pod Hostýnem chce zadržovat vodu v lesích. 
Inspiraci získal na exkurzi projektu LIFE WILL

Metoda, kterou na exkurzi představili slovenský 
lesník Štefan Vaľo a Miroslav Kubín z AOPK ČR, 
spočívá v narušení zhutněné lesní půdy systé-
mem jáma-hráze-jáma. Díky němu se dešťová 
voda lépe vsakuje a zůstává v půdě déle. V Bes-
kydech, kde byla poprvé testována, už pomáhá 
snižovat odtok vody a chrání lesní ekosystémy 
před suchem.

Starosta Čačala upozorňuje, že i Slavkov 
se potýká s dopady klimatických extrémů. „Na-
še obec leží ve svažitém terénu s převýšením přes 
300 metrů. Po kůrovcové kalamitě les ztratil schop-
nost vodu zadržet a při přívalových deštích se valí do 
obce,“ popisuje. Obec proto připravuje projekt 
soustavy tůní, malých nádrží a suchého poldru 
v lokalitě Slatina a zároveň chce obnovit schop-
nost lesů vodu přirozeně zadržovat.

„Máme zmapované poškozené lesní půdy, využili 
jsme data z dronů a máme návrh konkrétních opatře-
ní. Teď vše projednáváme v terénu a chystáme žádost 
o dotaci,“ doplňuje starosta. Věří, že do příprav 
a realizace se zapojí i místní občané a spolky.

Slavkov pod Hostýnem je jednou z obcí 
zapojených do projektu LIFE WILL, který pod-

BIM povinný pro kraje, 
dobrovolný pro obce
Další probírané téma se týkalo nového zákona 
o BIM (Building Information Management), 
který byl zveřejněný ve Sbírce zákonů 9. září 
2025 a vstoupí v účinnost od 1. ledna 2027. Zá-
kon zavádí povinnost pořizovat a spravovat in-
formační modely staveb u nadlimitních veřej-
ných zakázek. Za implementaci metody BIM 
v České republice odpovídá Ministerstvo prů-
myslu a obchodu, realizaci jednotlivých úkolů 
zajišťuje Česká agentura pro standardizaci ve 
spolupráci s profesními organizacemi a odbor-
nou veřejností. Nová legislativa má za cíl di-
gitalizovat celý proces přípravy, výstavby i ná-
sledného provozu budov (facility manage-
ment). Díky tomu by mělo dojít k úsporám, 
zvýšení efektivity a k lepšímu řízení a správě 
vystavěného prostředí. Z pohledu facility ma-
nagementu představuje zákon o BIM zásadní 
krok k systematickému využívání dat v celém 
životním cyklu staveb. Metoda BIM slouží jako 
moderní nástroj pro efektivní přípravu, prove-
dení a správu staveb. Jejím základem je infor-
mační model stavby (IMS), který soustřeďuje 
veškeré informace o stavbě od projektu až po 

provoz. Součástí je i digitální model stavby 
(DIMS), který umožňuje digitalizaci všech pro-
cesů, přesné sdílení a správu dat v rámci spo-
lečného datového prostředí (CDE). Povinnost 
zpracovávat projektovou dokumentaci v BIM 
se bude od roku 2027 týkat především krajů 
a jejich nadlimitních veřejných zakázek. Obcí 

poruje praktická opatření na zadržování vo-
dy v  krajině. Obec zároveň spolupracuje na 
Územní studii krajiny ORP Bystřice pod Hos-
týnem, která prostřednictvím anket a pocito-

se tato povinnost zatím netýká, a to ani v pří-
padě nadlimitních veřejných zakázek. 

Více o tématech na https://koncepcebim.
gov.cz/ a https://agenturacas.gov.cz/atestace/
co-jsou-atestace/.

Marcela Pánková
PS pro strategický rozvoj a inovace 

vých map sbírá podněty obyvatel pro plánová-
ní adaptačních kroků na změnu klimatu. 

Alena Šuráňová
projekt LIFE WILL Voda v krajině a půdě
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Sdružení místních samospráv ČR otevřelo ve čtvrtek 16. října na finanční konferenci v Praze zásadní téma: jak nalo-
žit s přebytky obcí a jak nastavit spravedlivé rozpočtové určení daní. Zástupci obcí odmítli návrhy ministerstva fi-
nancí na snížení podílu samospráv na sdílených daních a upozornili, že přebytky nejsou známkou neefektivního 
hospodaření, ale důsledkem odpovědného plánování a pomalých procesů, které brzdí investice.

Finanční konference SMS ČR:
Obce chtějí být odpovědné, ne trestané.
Peníze na účtech nejsou problém, ale příležitost

 „Situace není špatná, 
ale není ani růžová,“ shrnul 
ekonomický výhled Jaroslav Sixta
V prvním bloku konference o makroekonomic-
kém výhledu pro rok 2026 vystoupili ekonomo-
vé Jaroslav Sixta, Jan Pavel a Miroslav Zámeč-
ník, diskusi moderovala Věra Kovářová.

Podle Sixty si česká ekonomika ve srovnání 
s ostatními státy EU vede relativně dobře – 
HDP ve druhém čtvrtletí roku 2025 vzrostl díky 
oživení domácí spotřeby, trh práce zůstává sta-
bilní a nezaměstnanost nejnižší v Evropě. In-
flace klesla pod tři procenta, což zlepšilo kupní 
sílu domácností.

„Situace není špatná, ale není ani růžová,“ shrnul 
Sixta. Za varovný označil demografický vývoj – 
populace Česka klesá, porodnost dosáhla histo-
rického minima a po roce 2040 začne rychle růst 
počet seniorů. „Obce by se na to měly připravit – 
a to i z hlediska občanské vybavenosti,“ dodal.

Přebytky samospráv: 
odpovědnost, nikoli hřích
Zásadní debatu vyvolalo téma přebytků obcí 
a krajů, které podle údajů ministerstva financí 
dosáhly v polovině roku přibližně 64,6 miliar-
dy korun. Na účtech samospráv leželo kolem 
560 miliard korun.

Ministerstvo financí proto naznačilo, že by 
mohlo být vhodné upravit rozpočtové určení 
daní (RUD).

Proti tomu se však SMS ČR ostře ohradilo.
„Přebytkové hospodaření některých samospráv 

není známkou neefektivního nakládání s prostřed-
ky, ale přirozeným důsledkem jejich finanční odpo-
vědnosti a přípravy na budoucí investice,“ uvedla 
předsedkyně SMS ČR Eliška Olšáková. „Obce po-

třebují tvořit rezervy, aby mohly spolufinancovat 
evropské projekty nebo reagovat na mimořádné si-
tuace. Trestat je za odpovědné hospodaření nedává 
smysl.“

Místopředseda SMS ČR Petr Halada dopl-
nil, že problém nespočívá v objemu prostřed-
ků, ale v jejich nerovnoměrném rozdělení. 
„Většinu přebytků vytvářejí čtyři největší města. 
Například Praha má trojnásobný příjem na oby-
vatele oproti malé obci. Tento stav je dlouhodobě 
neudržitelný,“ uvedl.

Sám Jan Pavel z Národní rozpočtové rady 
připustil, že systém rozdělování daňových vý-
nosů je neefektivní. „Je třeba vést diskusi, zda se 
samosprávám obecně dává peněz moc, nebo je chy-
ba v jejich rozdělení,“ řekl. Zároveň upozornil, že 
stát si půjčuje, zatímco obce mají prostředky 
uložené na účtech: „Bylo by vhodné, aby samo-
správy ukládaly peníze u ČNB, odkud by si je stát 
mohl půjčovat levněji.“

Rozpočtové určení daní: potřebujeme 
změnu, ale spravedlivou
Druhý blok konference se věnoval rozpočtové-
mu určení daní (RUD) a jeho budoucnosti. Dis-
kusi vedl Petr Halada, účastnili se ekonomka 
Lucie Sedmihradská, Miroslav Matej, Tibor Švec 
a Radim Holiš.

Sedmihradská připomněla, že RUD je zá-
kladním pilířem financování samospráv, ale 
nemůže řešit vše. „Je stabilní, předvídatelný a dá-
vá obcím vysokou výdajovou autonomii. Ale nemů-
že suplovat sociální politiku ani regionální rozvoj,“ 
uvedla.

Zástupce ministerstva financí Miroslav Ma-
tej připustil, že systém by si zasloužil úpravu – 
zejména odstranění koeficientů zvýhodňujících 
největší města. Zároveň upozornil na paradox: 

„Stát hospodaří se schodkem, obce a kraje s přebytky. 
To nelze ignorovat.“

Představitel Svazu měst a obcí a zároveň 
starosta obce Vestec Tibor Švec poukázal na 
konzervativní přístup obcí: „Problémem není, že 
obce bohatnou, ale že se bojí plánovat odvážnější 
rozpočty. Přebytky na účtech nic nepřinášejí – in-
vestice ano.“

Starostka Jana Plamínková z Prahy dodala, 
že v metropoli chybí 20 až 30 škol, a přesto se 
mnohé projekty zasekávají kvůli pomalému 
stavebnímu řízení. „Propadají nám stavební po-
volení, zatímco děti nemají kam chodit do školy,“ 
uvedla.

Kalkulačka RUD: data místo dojmů
Nástrojem, který má obcím pomoci při plá-
nování, je Kalkulačka RUD, již představili Ol-
dřich Vávra a Jan Sedláček. Tento analytický 
nástroj umožňuje modelovat dopady změn 
v RUD na konkrétní obce. „Kalkulačka provází 
starosty a  dává jim do rukou skutečná data, ne 
dojmy,“ uvedl Sedláček.

Nástroj bude dostupný na Portálu zastupi-
tele i na webu SMS ČR.

Politický blok: 
investice místo penalizace
V odpoledním bloku diskutovali Alena Schillero-
vá, Lukáš Vlček, Vojtěch Munzar a Jan Skopeček.

Schillerová připomněla, že finanční kondi-
ce samospráv je jednou z nejlepších v Evropě. 
„Obce mají na účtech kolem 500 miliard korun. 
To je výsledek odpovědné práce starostů a hejtma-
nů, kteří si zaslouží důvěru, nikoli kritiku,“ uvedla. 
Zároveň vyzvala k motivaci obcí investovat do 
klíčových projektů – zejména v oblasti bydlení.



Lenka Kalusová, 
starostka obce Smolnice 
(Ústecký kraj)
Souhlasím s kolegyní – taková témata je tře-
ba otevírat, protože rozpočty čekají jak obce, 
tak stát. Pro mě je klíčová otázka RUDu, to je opravdu oříšek. Na jed-
né straně slyšíme, že obce „sedí na penězích“, na druhé nám stát říká, 
abychom víc investovali. Jenže legislativa nám to často neumožňuje, 
hlavně kvůli pomalému stavebnímu řízení. Přijela jsem si sem po-
slechnout názory a komentáře odborníků z vyšších míst.
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Jak vidí aktuální debatu o rozpočtovém určení daní, přebytcích obcí a investicích samotní starostové? Ptali jsme 
se účastníků letošní finanční konference SMS ČR, co je přivedlo do Prahy a zda se podle nich pořadatelé trefili 
do nálady, která mezi samosprávami panuje.

Zvolili pořadatelé dobré téma?

Jana Kotoučová, 
starostka obce Počedělice 
(Ústecký kraj)
Určitě ano – právě teď se připravují obecní 
rozpočty, takže téma je velmi aktuální. Tro-
chu mě ale leká, že hlavním bodem je, co mají obce na účtech a co se 
s tím bude dít dál. To se řeší už dlouho a my přitom nemůžeme inves-
tovat tak rychle, jak bychom potřebovali. Všechno trvá – stavební po-
volení, řízení... a u nás v Lounech je stavební úřad doslova „vyhlášený“ 
svou délkou procesů. Takže ano, organizátoři se trefili přesně.

Martin Staněk, 
starosta obce Sezemice 
(Pardubický kraj)
Témata, která se tu probírají, jsou teď velmi 
aktuální. Chtěl jsem se hlavně dozvědět víc 
o rozpočtovém určení daní a o tom, co se bude dít s penězi, které mají 
obce na účtech. Myslím si, že se to týká hlavně velkých měst – Prahy, 
Brna –, zatímco menší obce si šetří, aby mohly investovat, a to je přiro-
zené. Dnes ale slyšíme, že by obce neměly šetřit, a to je k diskusi. Na 
konference SMS ČR jezdím moc rád, vždycky jsou skvěle připravené.

Připravila Marie Machačová

Filip Volák, 
starosta města Veltrusy 
(Středočeský kraj)
Konference přichází v poměrně třaskavém 
období. Zajímá mě, jaký přístup stát zvolí – 
jestli bude obcím opravdu pomáhat a ukáže jim, jak lépe investo-
vat. Jsme kritizováni, že máme přebytky na účtech, ale realita je 
složitější. Brzdí nás stavební řízení, zdlouhavé finanční plánování 
i náročná dotační administrativa. Hledám tu inspiraci a odpovědi, 
jak s tím pracovat. Program je pestrý, řečníci fundovaní, organiza-
ce výborná – a oceňuji i to, že se tu můžeme potkat s ostatními sta-
rosty.

Anketa

Poslanec Lukáš Vlček zdůraznil nutnost ko-
ordinace státní a místní úrovně při investicích 
do infrastruktury, digitalizace a veřejných slu-
žeb. „Rozpočty musí dýchat společně,“ řekl.

Vojtěch Munzar pak upozornil, že mnoho 
obcí nechává prostředky ležet na účtech bez 
úročení. „Peníze je třeba zhodnocovat nebo in-
vestovat. Jinak jejich hodnota v čase klesá,“ va-
roval.

Efektivní správa majetku: 
právo zvolit si cestu
Závěrečná část konference se věnovala právní-
mu rámci hospodaření s majetkem obcí.

Adam Furek připomněl, že obce jsou nejen 
vlastníky, ale i veřejnoprávními korporacemi, 
a proto se na ně vztahuje povinnost péče řád-
ného hospodáře. „Stát může kontrolovat pravi-
dla hry, ale nemůže hrát za obce. Právo na samo-
správu zahrnuje i právo zvolit řešení, které není 
ekonomicky nejvýhodnější, ale odpovídá místním 
potřebám,“ shrnul.

Výzvy do budoucna: 
digitalizace, demografie, odvaha
Konference ukázala, že obce dnes nejsou pro-
blémem českých veřejných financí, ale jejich 
stabilizačním pilířem. Přebytek neznamená 

nečinnost, ale odpovědnost – a největší barié-
rou investic nejsou rozpočty, nýbrž zdlouhavé 
stavební řízení, byrokracie a nedostatečná ko-
ordinace mezi státem a samosprávami.

„Peníze na účtech obcí nejsou problém. Problé-
mem je, že jim stát neumožňuje je efektivně inves-
tovat,“ shrnul místopředseda SMS ČR Petr Ha-
lada a Eliška Olšáková dodala: „Pokud se nepove-
de digitalizace a nezrychlí stavební řízení, budeme 
dál sledovat, jak peníze leží a projekty stojí.“

Konference potvrdila zájem obcí 
být dobrými hospodáři
„Finanční konference SMS ČR ukázala, že obce 
a města chtějí být dobrými hospodáři a že existují vý-
znamné faktory mimo jejich kontrolu, které samo-
správám v této snaze brání. Je společným zájmem 
obcí a státu se na zmírnění nebo odstranění takových 
překážek zaměřit, a pokud k tomu alespoň trochu 
přispěje i proběhlá konference, budeme jako orga-
nizátoři navýsost spokojeni,“ shrnul v závěru jed-
natel SMS-služby Jan Bartonička. Finanční kon-
ferenci SMS ČR zorganizovaly SMS-služby, s. r. o., 
a uskutečnit se mohla i díky podpoře ze strany 
společnosti FINOBCE a dalších partnerů (Tis-
kárna Ministerstva vnitra, Asociace dodavate-
lů montovaných domů), kteří měli v přilehlých 
prostorách svůj stánek. Příští ročník je v plánu 
26. listopadu 2026.� Marie Machačová



Jak se připravit na změny, které přinese rok 2026? Odpověď na tuto otázku hledali účastníci odborné konference Ře-
ditel školy 2026 aneb jak obstát ve výzvách příštího roku a zachovat si zdravý rozum, kterou 6. listopadu v Praze uspo-
řádaly SMS-služby, s. r. o., dceřiná společnost SMS ČR. Na setkání dorazilo okolo osmdesáti ředitelů a zástupců škol, 
obcí i odborných institucí, kteří společně diskutovali o legislativních změ-
nách, financování regionálního školství i nových trendech ve vedení škol.

Ředitel školy 2026:
Na konferenci se debatovalo o legislativních
změnách, financování a budoucnosti školství

Dopolední blok: legislativní novinky 
a inovace České školní inspekce
Úvod programu patřil právním a metodickým 
aktualitám. Lektorky z praxe Lenka Matějová, 
Eva Janečková a Lucie Obrovská představily 
nejnovější novely školských předpisů a upo-
zornily na jejich dopady na každodenní chod 
škol. Na začátku nového školního roku totiž 
vstoupily v platnost dvě zásadní novely škol-
ského zákona, které ovlivní organizaci vzdělá-
vání i zřizovatelskou praxi.

Na ně navázal ústřední školní inspektor 
Tomáš Zatloukal, který v prezentaci Efektivní 
řízení škol s podporou ČŠI: Nové trendy a nástroje 
představil aktuální změny v práci České škol-
ní inspekce. Seznámil účastníky s novým in-
spekčním cyklem, modernizovanými výstupy 
inspekční činnosti a rozšířením portálu Kvalit-
ní škola, který má ředitelům pomoci se sebe-
hodnocením a rozvojem kvality.

Zvláštní pozornost věnoval projektu KOMPAS 
(Koordinačně-metodická podpora škol), který 
vznikl ve spolupráci s Národním pedagogic-
kým institutem. Projekt se zaměřuje na dlou-
hodobou podporu vedení škol v oblasti peda-
gogického řízení a zvyšování kvality výuky.

KOMPAS se v roce 2024 rozšířil do všech kra-
jů České republiky a zapojil přibližně sto škol, 
které procházejí cíleným cyklem metodického 
vedení, obvykle v rozmezí 12 až 24 měsíců. Pod-
le Zatloukala je cílem, aby inspekce a zřizova-
telé pomáhali školám nikoli formou kontroly, 
ale formou doprovázení a inspirace. Zatloukal 
rovněž vysvětlil, že KOMPAS pomáhá přede-
vším školám, které působí v náročnějších regio-
nech nebo dlouhodobě čelí slabším vzděláva-
cím výsledkům. „Když ředitel ví, co se ve škole děje, 
sleduje potřeby učitelů a dokáže je cíleně podpořit, 
promítne se to přímo do výuky,“ uvedl s tím, že za 
nejdůležitější přitom považuje, aby děti cho-
dily do školy rády.

Dále zmínil, že právě z tohoto důvodu ČŠI 
vydala analyticko metodický materiál Školy, 
do kterých se žáci těší, který je ke stažení na 
www.csicr.cz, a nově i publikaci Školy, které po-
silují odolnost.

Dopolední část zakončil Martin Kozel, ředitel 
platformy Učitel naživo, s příspěvkem Jak zlepšo-
vat svou školu a nebýt na to sám. Vyzval ředitele, 
aby více sdíleli zkušenosti a spolupracovali jak 
mezi sebou, tak se zřizovateli a komunitami.

Odpolední blok: nový model 
financování a výzvy pro samosprávy
Odpolední část programu otevřela debata 
o ekonomických změnách, které čekají regio-
nální školství. Vrchní ředitel sekce ekonomic-
ké a legislativní MŠMT Pavel Křeček předsta-
vil hlavní principy novely školského zákona 
č. 267/2025 Sb., jež zavádí nový model finan-
cování regionálního školství.

Podle novely přechází od 1. ledna 2026 finan-
cování nepedagogických pracovníků a ostatních 
neinvestičních výdajů škol (ONIV) ze státu na 
jejich zřizovatele – kraje, obce a svazky obcí. 
„Stát bude i nadále zajišťovat financování pedago-
gické práce, zatímco provozní a nepedagogické vý-
daje přejdou pod zřizovatele,“ vysvětlil Křeček.

cit, nikoli jako rušení vzdělávacích míst. Zdů-
raznil, že jde především o sloučení ředitelství, 
zatímco výuka, obory i budovy zůstanou za-
chovány. Podle něj slučování přinese lepší vy
užití prostor a vybavení, sníží administrativu 
a  umožní školám lépe reagovat na demogra-
fické i ekonomické změny. Zároveň připustil, 
že jde o citlivé téma, které vyvolává obavy me-
zi rodiči, žáky i zřizovateli, ale považuje tento 
proces za nezbytný pro dlouhodobou stabilitu 
a kvalitu vzdělávací soustavy kraje.

Další témata: finanční gramotnost, 
podnikavost i technologie
Kromě legislativních a ekonomických témat 
se účastníci věnovali také rozvoji klíčových 
kompetencí a moderním technologiím. Kate-
řina  Lichtenberková představila koncept fi-
nančně gramotné školy, Jana Merunková při-
blížila vzdělávání k podnikavosti, Eva Janeč-
ková shrnula aktuální změny v pracovněprávní 
oblasti, Eva Celerýnová představila projekt 
fungování dětských skupin při základní škole. 
Závěrečný blok se zaměřil na kybernetickou 
bezpečnost, o níž pohovořil Pavel Matějíček, 
a využití umělé inteligence ve vzdělávání, což 
uvedla na pravou míru Eva Nečasová z projek-
tu AI dětem. Obě témata ukázala, že školy bu-
dou muset vedle financí a řízení zvládnout 
i rychle se měnící digitální prostředí.

Bez komunikace mezi ředitelem 
a zřizovatelem to nepůjde
Konference ukázala, že rok 2026 přinese ško-
lám i jejich zřizovatelům zásadní legislativní 
a finanční změny, ale také nové příležitosti ke 
spolupráci a sdílení zkušeností. Účastníci oceni-
li aktuálnost i odbornost konference a shodli se, 
že k úspěchu bude nezbytná vzájemná komu-
nikace mezi školami, odborníky a samospráva-
mi, otevřenost inovacím a systematická podpo-
ra vedení škol v jejich každodenní práci.

Marie Machačová

16� SMSKA • Zpravodaj Sdružení místních samospráv České republiky • 11/2025

Změna podle něj přináší přehlednější roz-
dělení odpovědnosti a větší stabilitu systému. 
Nezasahuje přitom do pracovněprávních vzta-
hů, FKSP ani oblasti školního stravování. Uvedl 
také, že MŠMT rovněž připravuje novou webo-
vou aplikaci, která obcím umožní přehledně 
sledovat rozložení prostředků a modelovat do-
pady financování.

Do závěrečné diskuze se mimo jiné zapojil 
radní Středočeského kraje Milan Vácha. Ten 
upozornil, že slučování škol by mělo být chá-
páno jako optimalizace řízení a využití kapa-

https://www.csicr.cz/cz/


Rozdíly mezi školami v jednotlivých regionech se prohlubují. Česká školní inspekce proto spustila program KOMPAS, 
který má pomáhat školám najít správný směr a získat cílenou podporu přesně tam, kde ji potřebují. Ústřední školní 
inspektor Tomáš Zatloukal v rozhovoru na konferenci Ředitel školy 2026 vysvětlil smysl programu, dopad na venkov-
ské školy, ale i roli zřizovatelů.

Když škola dostane podporu, profituje z toho celá obec, 
říká ústřední školní inspektor Tomáš Zatloukal

Co považujete za hlavní problém rozvoje 
kvality vzdělávání na venkově? Je to ne-
dostatek učitelů, roztříštěnost zřizovate-
lů nebo to, že se děti do školy netěší?
To už jsou důsledky.

A příčina?
Ta není jednoznačná. Když se podíváme na ma-
lotřídní školy, vzdělávací výsledky jejich žáků 
jsou srovnatelné s velkými školami. Takže má-
me dva takové „výsledkové extrémy“, kdy nej-
lepších výsledků dosahují žáci velkých škol 
a  malotřídek. Problém vidíme u malých plně 
organizovaných škol, tedy těch, které mají v ka-
ždém ročníku jednu třídu.

Na venkov se tedy musíme dívat ještě ji-
nak a podrobněji. Neexistuje jedna univerzál-
ní odpověď pro venkovské školy. 

V čem konkrétně mají tedy potíže malé 
plně organizované školy?
Obtížněji získávají aprobované učitele a od-
borné pracovníky, jako jsou asistenti pedago-
ga, speciální pedagogové nebo školní psycho-
logové. Nemohou jim nabídnout plný úvazek, 
a tím se snižuje dostupnost těchto profesí prá-
vě tam, kde jsou nejvíce potřeba.

Může těmto školám pomoci projekt 
KOMPAS?
Ano. Program KOMPAS (Koordinace metodic-
ké podpory a spolupráce) je určen pro všechny 
školy, bez ohledu na jejich velikost nebo sídlo. 
Princip spočívá v tom, že podpora se zaměřuje 
přesně na ty oblasti, kde ji škola nejvíce potře-
buje, vycházíme přitom z výsledků inspekční 
činnosti. Školám nabízíme externí pomoc, kte-
rá jim umožní naplnit doporučení efektivně 
a cíleně. Jde tedy o to, že v některých oblastech 
školy potřebují podporu stejně naléhavě jako 
jinde, ale chybí tam kapacity, které by ji zajisti-

Problémy mají hlavně malé 
plně organizované školy, tedy 
ty, které mají v každém ročníku 
jednu třídu. Obtížněji získávají 
aprobované učitele a odborné 
pracovníky, jako jsou asistenti 
pedagoga, speciální pedagogové 
nebo školní psychologové…

ly. To vede k nerovnostem, které se postupně 
prohlubují. Náš přístup by měl tento efekt mi-
nimalizovat.

Je program KOMPAS skutečně pro 
všechny školy, nebo jen pro ty, které umí 
napsat dobrý projekt?
Nemá to nic společného s projekty. Do KOM-
PASu se školy samy nehlásí – zařazení vychází 
z komplexní inspekční činnosti. Často se tak 
dostanou do podpory i školy, které by o ni sa-
my nikdy nežádaly. A právě v tom spočívá hlav-
ní přínos.

SMSku čtou zejména starostové obcí. 
Jaký je vzkaz pro ty z nich, kteří jsou 
zřizovateli škol?
Pokud Česká školní inspekce doporučí školu 
do programu KOMPAS, je to pro zřizovatele 
velký benefit. Protože škola dostane podporu 
tam, kde ji skutečně potřebuje, což se projeví 
kvalitnějším vzděláváním a lepšími výsledky 
žáků, což se projeví třeba tím, že budou po 
škole odcházet do oborů, které odpovídají je-
jich vzdělávacímu potenciálu, že se budou ve 
škole lépe cítit, že se do ní budou dokonce tě-
šit. Navíc se podaří lépe objevovat talentované 
děti, kterou jsou v dosavadním systému často 
ztracené a jsou považovány za ty zlobivé. 

Může zřizovatel ovlivnit, zda jeho škola 
bude do projektu zařazena?
Ne, o zařazení rozhoduje inspekce. Ale zřizo-
vatel může projekt významně podpořit. Když 

školu oslovíme, vždy informujeme i jejího zři-
zovatele. Bylo by skvělé, kdyby tuto podporu 
vnímal jako příležitost pro rozvoj své školy.

V čem ještě může zřizovatel sehrát 
důležitou roli?
V hodnocení práce ředitele. Ne tedy pouze 
v  tom, že ředitele jmenuje do funkce. Neměl 
by však posuzovat jen hospodaření školy, že má 
vyrovnaný rozpočet, opravuje budovu, má hez-
kou tělocvičnu, podlahy, řeší zateplení, měl by 
se zajímat i o samotné vzdělávání. 

To asi není úplně jednoduché…
To ne. Ale pokud využije některá z našich kri-
térií a bude se ptát ředitele, jak se mu v této 
oblasti daří, co pro to dělá, jak se mu daří na-
příklad pracovat s deseti procenty nejslab-
ších žáků, získá tím zpětnou vazbu, jak může 
škole pomoci. Například při vysokém počtu 
žáků, kteří mají neomluvené hodiny, může 
být řešením podpora sociálního pedagoga, 
který pomůže škole v komunikaci s rodinami 
atd. V tomto mohou být zřizovatelům naše 
kritéria nápomocná.

Jak se vám líbí konference 
Ředitel školy 2026?
Musím pochválit organizátory. Je velmi dobře, 
že existují konference, jejichž tématem je 
vzdělávání a které propojují zřizovatele a ředi-
tele škol. Tvoří totiž tandem, který v každé ob-
ci spoluvytváří její budoucnost.

Rozhovor vedla Marie Machačová

Rozhovor
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AGIS-DTM je komplexní mapová aplikace, která vznikla v reakci na akutní potřebu vytvořit přehlednou platformu, kte-
rá by komplexně řešila problematiku digitální technické mapy (DTM), objektů dopravní a technické infrastruktury 
(DTI), dalšího nemovitého majetku obcí i pasportů těchto obecních majetků. Obcím zapojeným do projektu „DTMka 
jednoduše“ umožňuje grafické zobrazení objektů DTI v jejím vlastnictví a kontrolu dat před nahráním do DTM.

Objevte nástroj AGIS-DTM.
Zjednoduší plnění povinností digitální technické mapy 
a poskytne kompletní přehled o majetku vaší obce

Nový systém AGIS-DTM nahrazuje původní aplikaci AGIS a vznikl jako 
součást komplexní služby v projektu „DTMka jednoduše“, jehož cílem 
je usnadnit obcím plnění zákonných povinností souvisejících s digitál-
ními technickými mapami. Záměrem pro vytvoření AGIS-DTM bylo 
sjednotit roztříštěné GIS systémy do jedné platformy napojené na 
DTM, která obcím na jednom místě poskytne kompletní přehled o in-
frastruktuře a objektech v jejím vlastnictví. Aplikace je v základní verzi 
dostupná všem obcím v ČR, plně ji však využijí pouze obce zapojené do 
projektu „DTMka jednoduše“.

AGIS DTM je propojen s aplikacemi pasportů obecního majetku, je-
jichž vyhotovení si obce mohou objednat u společnosti SMSdata. Digitál-
ní pasporty obsahují rozšířené informace nad rámec plnění povinností za 
účely DTM, např. o svítidlech lamp veřejného osvětlení, a umožňují evi-
dovat a spravovat obecní majetek v přehledných webových aplikacích. 
V případě, že si obec u SMSdata objedná službu pasportů obecního ma-
jetku, např. pasporty místních komunikací či veřejného osvětlení, může si 
pouhým klikem na jeden z objektů pasportů na mapě v AGIS DTM zobra-
zit jeho detailní informace v aplikaci vybraného pasportu. Více informací 
o pasportech je k dispozici na smsdata.cz/pasporty/.

Možnost kontroly dat před odesláním do DTM
AGIS DTM umožňuje obcím zapojeným do projektu „DTMka jednodu-
še“ kontrolu dat určených pro DTM, a to ještě před jejich odesláním do 
DTM kraje. Obec si v AGIS DTM může ověřit správnost dat zpracovaných 
či zmapovaných Kompetenčním centrem, porovnat je se svým územ-
ním plánem či katastrální mapou. Kontrola dat ze strany obce před je-
jich zasláním do DTM snižuje riziko nahrání chybných dat do DTM, a te-
dy potřebu jejich budoucích oprav.

Kontrola v AGIS DTM rovněž umožňuje obcím ověřit data uložená ve 
formátu JVF, který je závazný pro nahrávaní dat do DTM krajů, ale běž-
ně není pro obce čitelný. AGIS DTM přináší jedinečnou příležitost si da-
ta prohlédnout v přehledné mapové podobě, přesně tak, jak se později 
objeví v DTM kraje. Obec si tak může ověřit správnost a úplnost svých 
dat, čímž získává plnou kontrolu nad tím, jaká data jsou skutečně ode-
sílána do DTM.

Co dělat v případě zájmu
AGIS DTM je v základní verzi dostupný všem obcím na stránce agis-dtm.
smsdata.cz. Obcím zapojeným do projektu „DTMka jednoduše“ je k dis-
pozici rozšířená verze, která navíc umožňuje grafické zobrazení objektů 
DTM ve vlastnictví obce a kontrolu dat před nahráním do krajské DTM. 
Máte zájem o zapojení se do projektu? Neváhejte se na nás obrátit na 
e-mailové adrese info@dtmka.cz.

Projekt „DTMka jednoduše“ slouží k usnadnění spl-
nění zákonných povinností obcí s digitálními tech-
nickými mapami. Realizátorem projektu je společ-
nost SMSdata, hlavní partner SMS ČR, která skrze 
Kompetenční centrum zajišťuje mapování, zpraco-
vání a nahrávání dat obcí do DTM krajů. Více infor-
mací o projektu je k dispozici na stránce dtmka.cz.

Ukázka zobrazení objektu DTI v aplikaci AGIS-DTM

AGIS-DTM nově komplexně řeší problematiku digitální technické 
mapy. Tato funkcionalita je dostupná pouze v rozšířené verzi aplikace, 
a to obcím zapojeným do projektu „DTMka jednoduše“. V budoucnu se 
počítá s napojením platformy na digitální stavební řízení či územní plá-
novací dokumentace. Oproti své předchozí verzi nabízí AGIS-DTM kva-
litnější grafické zpracování, přehlednější členění objektů a lepší prová-
zanost s katastrem nemovitostí i pasporty. Současně si zachovává 
všechny stávající funkce, jako je vyhledávání parcel a budov, grafické 
zobrazení chráněných území či infrastruktury obce zahrnující např. ob-
chody nebo sportoviště, a měření ploch i vzdáleností.

DTM obce, aneb grafický přehled objektů dopravní 
a technické infrastruktury
Největší výhodou AGIS-DTM je funkcionalita „DTM obce“, která přehledně 
graficky zobrazuje všechny objekty DTI ve vlastnictví obce. Jedná se o data, 
která byla obci nahrána do DTM kraje v rámci projektu „DTMka jednodu-
še“. Na rozdíl od nepřehledných DTM krajů, které zobrazují objekty všech 
vlastníků bez možnosti filtrace, umožňuje AGIS-DTM snadné zobrazení 
pouze těch objektů DTI, které jsou ve vlastnictví obce. Obec si tak jednodu-
še může zobrazit svůj nemovitý majetek a následně ho efektivněji spra-
vovat či vést přesnější evidence. Přehledné zobrazení majetku umožňuje 
obcím lépe reagovat na změny v území, přesněji plánovat investice a mít 
k dispozici přehledné podklady pro vydání stanoviska vyjadřovatele k zále-
žitostem týkajícím se dopravní a technické infrastruktury v majetku obce. 

 
Propojení s katastrem nemovitostí 
a s pasporty obecního majetku 
AGIS-DTM je propojen s Katastrem nemovitostí ČÚZK, což umožňuje 
obcím přímo skrze aplikaci zobrazit údaje o svých parcelách a budovách, 
buď po přihlášení údaji ČÚZK, nebo i bez něj. Po přihlášení s údaji ČÚZK 
lze nahlížet na podrobnější informace o parcelách, třeba do listů vlast-
nictví. Obce tak mají k dispozici nejnovější údaje z katastru nemovitostí 
bez nutnosti ručního dohledávání či přepínání mezi aplikacemi.
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ROZŠÍŘENÍ MULTIKOMODITNÍHO SBĚRU V OBCÍCH ČR
ve 2. čtvrtletí roku 2025

NK = nápojový karton

EKO-KOM, a.s. | 2025

pro zařazení obce do příslušné
kategorie rozhoduje převažující počet

nádob na danou multikomoditu

Obce dle typu převažující multikomodity:
NK

 kov
kov

kov
kov

bez směsi

papír +
plast +

+a plastNKpapír +
NK+plast

+NK+plast
+NK

Kombinované sběry 
EKO-KOM eviduje 

od r. 2008.

Na konci roku 2024 bylo v ČR k dispozici 
557 826 m3 nádob ve veřejné 

a individuální sb. síti na třídění odpadů.
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Starostové: platební terminály 
jsou pohodlné pro úřady i občany 
a zjednodušují administrativu

V České republice je přes 6 200 obcí a téměř 5 000 z nich zatím nepřijímá platby kartou na obecním 
úřadě. Přitom právě možnost zaplatit poplatek za psa, odpad, vydání dokladu nebo třeba ověření 
podpisu bezhotovostně je dnes pro většinu lidí naprostou samozřejmostí. A existuje řada malých obcí, 
které dokazují, že pokrok a digitalizace nejsou jen výsadou velkých měst. Protože na úřadech, kde 
přijímání plateb kartou již zavedli, si až 90 procent občanů tuto možnost pochvaluje.

Jednou z obcí, která v sou-
časnosti umožňuje ob-
čanům využívat moderní 
řešení, jsou Mořice v Olo-
mouckém kraji. „Většině 
lidí už hotovost v kapse ne-
cinká ani nešustí. Pořízení 
platebního terminálu ne-
bylo vůbec složité. Kolegy-
ně se rychle naučily platby 
správně účtovat a výraz-
ně se nám zjednodušila 
administrativa. Terminá-
ly využíváme i při kultur-
ních a sportovních akcích. 
Je to pohodlné pro úřad 
i občany,“ říká Tomáš Pa-
velka, nejmladší starosta 
v Česku. Pro svou malou 
ale dynamickou obec na 
Hané zvolil variantu ter-
minálu v mobilu. Zařízení 
tak není vázané na budovu 
úřadu a využít se dá při ja-
kékoliv venkovní či vnitřní 
akci. „Celý proces byl vel-
mi rychlý. Po registraci si 
člověk stáhne aplikaci jako 
každou jinou. Používáme ji 
rovnou ve čtyřech zaříze-
ních,“ doplňuje Pavelka.

Češi chtějí platit 
kartou
V Česku je vydaných přes 
16 milionů platebních ka-
ret a podle dat společnosti 

8 z 10
lidí dává přednost 
platbě kartou

44 %
lidí už zaplatilo 
mobilem

59 %
plateb v Česku je 
bezhotovostních

4 900
obecních úřadů stále 
terminál nemá

Mastercard více než polo-
vina všech plateb probí-
há bezhotovostně. „Karta 
nebo mobil jsou dnes pro 
většinu lidí první volbou. 
Když nemají možnost za-
platit bezhotovostně, čas-
to odcházejí jinam nebo 
utratí méně. I proto je dů-
ležité, aby veřejné institu-
ce držely krok s komerční 
sférou,“ říká Martin Dolejš, 
ředitel rozvoje prode-
je Mastercard pro Čes-
ko a Slovensko. Dodává, 
že 8 z 10 Čechů preferu-
je platbu kartou a více než 
60 % lidí si rozmyslí využi-
tí služby, pokud bezhoto-
vostní platbu neumožňuje.

Program Česko platí 
kartou
Obce mají jedinečnou 
možnost vyzkoušet si 
moderní platební řeše-

ní a ověřit si, jak jim bude 
fungovat a zda jej budou 
občané využívat. Program 
Česko platí kartou, totiž 
nabízí platební terminál na 
celý rok zdarma a bez ja-
kýchkoliv závazků. Většina 
obcí, které si terminál vy-
zkoušely, u něj už zůstala. 
Podobnou příležitost ma-
jí nyní i podnikatelé a živ-
nostníci, ti si mohou na 
6 měsíců zdarma vyzkou-
šet terminál v mobilu, pla-
tební terminál nebo online 
platební bránu, a to rovněž 
bez nutnosti se k čemu-
koli dlouhodobě zavázat. 

Stačí si vybrat poskytova-
tele, uzavřít smlouvu a za-
čít přijímat platby kartou. 
Moderní technologie dnes 
umožňují přijímat platby 
i pomocí mobilní aplikace, 
bez nutnosti pořízení sa-
motného platebního zaří-
zení. Češi si platby kartou 
oblíbili, 93 % nakupuje on-
line a 65 % z nich preferuje 
právě platbu kartou.

Chcete, aby i vaše obec 
byla moderní a přívětivá 
k občanům? Zjistěte, jak 
snadno zavést platby kar-
tou i u vás.
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 Vyzkoušejte 
terminál v mobilu, 
platební terminál 
nebo platební bránu 
až na 12 měsíců 
zdarma

 Program Česko 
platí kartou 
poskytnul už 
více než 51 tisíc 
terminálů a více než 
13 tisíc platebních 
bran

 Po skončení 
bezplatného období 
můžete pokračovat 
za výhodných 
běžných podmínek, 
nebo terminál 
jednoduše vrátíte

www.ceskoplatikartou.cz

Naskenuj kód a zjisti víc
na webu Česko platí kartou.
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Dne 22. ledna 2026 se v Praze uskuteční odborná konference LITTERING – JAK NA ČISTÉ OBCE, která nabídne kom-
plexní pohled na problematiku odhazování odpadků ve veřejném prostoru. Akci pořádá společnost NEVAJGLUJ a. s. 
pod záštitou ministra životního prostředí, Sdružení místních samospráv ČR, UJEP, KOMWAG, SOVAK a dalších partnerů.

V lednu si nenechte ujít konferenci
LITTERING – JAK NA ČISTÉ OBCE

Konference se zaměří na jeden z nejviditelnějších, ale často podceňova-
ných problémů veřejného prostoru – littering, tedy odhazování drob-
ných odpadků mimo odpadkové koše. Odhazování drobných odpadků 
mimo koše a nádoby na odpad nepůsobí jen estetické problémy, ale má 
také dopady na životní prostředí, zdraví lidí i ekonomiku obcí. Přestože 
se s litteringem setkáváme denně, jeho řešení vyžaduje systémovou 
spolupráci, inovativní přístupy a aktivní zapojení veřejnosti i samospráv 
obcí a měst. 

Na akci vystoupí odborníci z univerzit, ministerstev, obcí a nezis-
kových organizací, kteří se podělí o zkušenosti i příklady dobré pra-
xe. Účastníci se seznámí s právním rámcem, příčinami litteringového 

chování i s nástroji a kampaněmi, které mohou pomoci toto chování 
měnit.

Součástí celodenního programu (9:00–18:00) budou také technická 
opatření pro udržování pořádku a ukázky efektivních přístupů z praxe 
úklidových iniciativ a odpadových firem. Program nabídne prostor pro 
diskuzi a sdílení zkušeností mezi odborníky a samosprávami.

V rámci programu budou vyhlášeni vítězové soutěže Čisté obce 
s NEVAJGLUJ 2025. 

Registrace na konferenci bude znovu spuštěna 10. listopadu 2025, při-
čemž do 15. prosince 2025 platí zlevněné vstupné 890 Kč bez DPH. Více 
informací o programu naleznete na www.cisteulice.cz/konference-2025.

   zátěžové židle a stoly

   prodloužená záruka

   férové ceny

   poradenství při výběru

   zapůjčíme vzorky

• kulturní sály • klubovny • zasedací místnosti • komunitní centra • restaurace •

showroom

Nerudova 1680, Humpolec

www.zidlestoly.cz
tel.: 800 228 288

ŽIDLE A STOLY DO OBECNÍCH PROSTOR

obec Litohoř

obec Olešnice

SMSKA • Zpravodaj Sdružení místních samospráv České republiky • 11/2025� 21

https://cisteulice.cz/konference-2025/


Když onemocní kuchařka, postaví se do kuchyně. Když je ples, najdete ji za pípou. A když je potřeba, vezme rukavice 
a jde plít záhony. Starostka jihočeských Čepřovic Barbora Poláčková ukazuje, že vedení obce není jen o papírech 
a úředních hodinách, ale hlavně o lidech, spolupráci a srdci. V rozhovoru mluví o svých začátcích, komunitních pro-
jektech i o tom, co ji po deseti letech ve funkci stále nabíjí.

Starosta má jít příkladem. Barbora Poláčková 
o vaření ve školce, zapálených dobrovolnících i o tom, 
proč je dobré být „náplava“

Když onemocněla kuchařka, 
vzala jsem vařečku
Paní starostko, o vás se ví, že si poradíte za 
každých okolností. Je pravda, že jste 
jednou zaskočila ve školce jako kuchařka?
Ano, to je pravda. Když nám onemocněla paní 
kuchařka ve školce, stáli jsme před rozhodnu-
tím, zda provoz dočasně uzavřít, zajistit obědy 
z jiného zařízení nebo rychle sehnat náhradu. 
Nakonec jsme se s paní ředitelkou domluvily 
a já si oblékla zástěru a vzala vařečku do ruky. 
Vaření není zrovna moje vášeň, ale ten pocit, 
když za mnou děti chodily a říkaly „bylo to moc 
dobré, paní starostko“, byl k nezaplacení.

A není to jen školka – když zrovna nesedím 
na úřadě, můžete mě potkat třeba za pípou na 
plese nebo při úklidu záhonů. Myslím, že v ob-
ci je důležité, aby si lidé pomáhali, a starosta 
by měl jít příkladem – být tam, kde je potřeba.

 
Starostkou jsem se stala 
tak trochu omylem
Jak dlouho už funkci starostky 
vykonáváte?
Ve funkci jsem od roku 2014, nejprve jako ne
uvolněná a od roku 2018 už uvolněná.

Na počátku jste ale starostkou být vůbec 
nechtěla…
Je to tak. Na kandidátku mě v podstatě dostali 
manžel s kamarádem, kteří chtěli v obci něco 
změnit. Souhlasila jsem s posledním místem, 
ale nakonec mě přesvědčili, abych kandidova-
la výš. Volby vyhrál pan Řízký, který však ne-
chtěl být starostou, a tak jsem to nakonec vza-
la já. Nelituji – byla to těžká, ale správná volba.

Jako „náplava“ jsem to zpočátku neměla leh-
ké. Lidé mě neznali, já neznala je. Dnes to ale 
vnímám jako výhodu – mohla jsem se rozhodo-
vat nezatížena minulostí a osobními vazbami.

Jak žily Čepřovice před vaším zvolením?
Čepřovice před mým zvolením žily více poklid-
ným životem malé vesnice. Hodně věcí fungo-
valo tak nějak „ze zvyku“ a obec spíše udržovala 
stávající stav, než aby se rozvíjela. Neříkám, že 
se tu nic nedělo, to bych si ani nedovolila, ale li-
dé tehdy měli menší očekávání, menší chuť 
pouštět se do nových projektů. Spíš se čekalo, co 
bude, než aby se plánovalo, co by být mohlo.

Rozsvícený strom a první ocenění 
nám otevřely dveře
Kdy se podařilo tu počáteční nedůvěru 
zlomit?
Já vlastně ani nevím, kdy se celá ta počáteční 
nedůvěra úplně zlomila. Asi při naší první spo-
lečné akci – rozsvícení vánočního stromu. Byla 
to drobnost, ale poprvé jsme dělali něco spo-
lečně. A když jsme v roce 2017 získali čestné 
uznání v soutěži Vesnice roku, byla to obrov-
ská radost. Najednou jsme viděli, že umíme 
táhnout za jeden provaz.

A ano, přiznávám, že mě napadlo to vzdát – 
hned v lednu 2015. Měla jsem pocit, že musím 
vyhovět všem. Ale naučila jsem se mít trpěli-
vost a dnes už vím, že i v malé obci se dají dělat 
velké věci, když se lidé zapojí.

 Spolky jsou dnes srdcem naší vesnice
Vaším přičiněním se podařilo změnit i to, 
jak u vás dnes žijí a spolupracují spolky. 
Co se stalo? 
Je pravda, že na začátku spolky v obci moc ne-
fungovaly, nechtěly spolupracovat a možná ani 
samotná obec tehdy o spolupráci tolik nestála. 
Těžko říct, proč tomu tak bylo, ale osobně mi to 
přišlo hodně líto – vždyť právě spolky jsou srd-
cem komunitního života a bez jejich zapojení 
se těžko tvoří skutečné zázemí pro obyvatele.

Postupem času se ale podařilo atmosféru 
změnit. Začali jsme se více scházet, hledat 
společné projekty a ukazovat, že když se spojí 
síly, dokážeme uspořádat spoustu krásných 
akcí. Dnes u nás funguje Český svaz žen, SDH, 
myslivci, kroužek Jezevci i nově vzniklé Čepřo-

Inspirativní starostové 

Čepřovice jsou dnes živou, přátelskou a inspirující obcí. Zásluhu na tom má nejen aktivní starostka, ale 
i lidé, kteří se nechali „nakazit“ jejím elánem. „Starosta by měl jít příkladem,“ říká Barbora Poláčková. 
A v jejím případě to nejsou prázdná slova.
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vické Bubliny. Díky nim se pořád něco děje – 
akce pro děti, společenské události, sport, kul-
tura. Myslím, že dnes se u nás žije opravdu 
dobře. Lidé se zapojují, rádi se potkávají a spo-
lupracují. Každý přidává něco svého, někdo 
pomocnou ruku, někdo nápad, někdo energii 
nebo zkušenosti – a dohromady z toho vzniká 
to, čemu říkám živá obec.

 Jezevčárna a Sousedská zahrada – 
projekty s duší
Pokud byste měla vyjmenovat vaše srdcové 
projekty, které obec za dobu vašeho 
působení proměnily, které to budou a proč?
Vyjmenovat své srdcové projekty? Musím říct, 
že pro mě jsou důležité všechny – ať už jde 
o velké investice v řádech milionů, nebo zdán-
livě malé kroky, které ale mají obrovský dopad 
na život v naší obci.

Mým velkým srdcovým projektem je ale 
určitě Sousedská zahrada u mateřské školy – 
děti si samy vydělaly na skleník, tatínkové ho 
postavili a dnes se tam pěstuje zelenina pro 
školku. Díky spolupráci obce, školky a rodičů 
se podařilo vybudovat také pergolu, která po-
skytuje dětem venkovní zázemí. A právě na ta-
kovéto „měkké“ projekty jsem nejvíce pyšná – 
protože přinášejí nejen nové vybavení nebo 
prostor, ale hlavně propojují a spojují obyvate-
le naší obce napříč generacemi. To je pro mě ta 
skutečná hodnota, kterou se snažíme společ-
ně vytvářet.

Čepřovice jsou obcí přátelskou 
rodině – a právem
Řadu projektů hlásíte do soutěží,  
jako je například Obec přátelská rodina. 
Nejednou jste vyhráli…
V soutěži Obec přátelská rodině a seniorům 
jsme poprvé zvítězili v roce 2022 a od té doby 
uspěli i v dalších letech. Celkem jsme získali 
přes 1,5 milionu korun, což je pro obec naší veli-
kosti naprosto zásadní pomoc. Peníze jsme vy-
užili na vybavení, akce a vzdělávací programy. 
Je to potvrzení, že to, co děláme, má smysl.

Ocenění jste získali také za pojízdnou 
maringotku, kterou jste sehnala pro děti 
z mysliveckého kroužku. O co jde? 
Ano, jde o další krásný projekt Jezevčárna, což je 
pojízdná maringotka pro dětský myslivecký 
kroužek, který vede jeden místní nadšenec. 
Kroužek neměl od svého vzniku v roce 2016 
vlastní zázemí, proto jsme hledali vhodný pro-
stor, který bude dostupný, přiměřený rozpočtu, 
a přitom blízko lesa. A tak vznikl nápad pořídit 
mobilní maringotku, kterou obec umístila na 
svůj pozemek v blízkosti lesa a která dnes slou-
ží jako klubovna a místo pro výuku v  přírodě. 
V roce 2024 získala ocenění v soutěži Komunál-
ní projekt roku.

Co aktuálně plánujete, 
čím Čepřovice momentálně žijí?
Momentálně se obec soustředí na rozvoj ve-
řejných prostranství – máme vypracovanou 
studii na úpravu okolí kulturního domu, která 
by měla přinést lepší zadržování vody, více ze-
leně a příjemnější prostor pro setkávání oby-
vatel. Velkým, ale zatím spíše dlouhodobým 

záměrem je rekonstrukce statku v Koječíně. 
Je  to projekt, který je pro naši malou obec fi-
nančně velmi náročný, proto jej bereme jako 
hudbu budoucnosti.

V posledních měsících ale Čepřovice žily 
hlavně oslavami 710 let od první písemné 
zmínky o obci a také slavnostním otevřením 
hasičské zbrojnice, která prošla kompletní re-
konstrukcí. Byly to pro nás významné události, 
které znovu ukázaly, že když se spojí obec, 
spolky i dobrovolníci, dokážeme velké věci.

Když potřebuji vypnout, 
sednu na motorku
Jednou jste o sobě někde prohlásila, 
že jste starostka, která nutí svoje občany 
k tomu, aby něco dělali. Kde berete tu 
nakažlivou energii, která z vás sálá?
Myslím, že tohle platilo opravdu hlavně zpo-
čátku, kdy jsem se snažila lidi kolem sebe roz-
hýbat. Dnes už je to spíš naopak – občané sami 
přicházejí s nápady, chtějí se zapojit a být sou-
částí dění v obci, což mě nesmírně těší. Možná 
je to můj optimismus, možná naivita, ale po-
řád věřím, že když něco budujeme společně, 
vážíme si toho víc. Že si máme pomáhat, držet 
při sobě a neřešit staré křivdy. Manžel se mi 
často směje, že není na světě naivnější člověk 
než já – ale já to beru jako kompliment.

A co nabíjí mě samotnou? Nejvíc asi vědo-
mí, že to má smysl. Když vidím spokojené děti 
na hřišti, sousedy, kteří si přijdou popovídat na 
společnou akci, nebo jen když někdo poděkuje 
za maličkost. A když chci načerpat sílu, vezmu 
si knihu, sklenku vína… nebo sednu na motor-
ku a jezdím po Šumavě.

Děkuji za rozhovor!
Milada Troblová

manažerka SMS ČR 
v Jihočeském kraji
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žitím podpory z Programu obnovy venkova Pardubického kraje, který 
pomáhá udržet místní prodejny v menších obcích.

„Díky vlastní prodejně jsme vyřešili zásobování potravinami na dlouhou do-
bu dopředu. Velké poděkování patří všem, kteří se na projektu podíleli, i kraji za 
poskytnutou podporu,“ řekl starosta František Bartoš, který zdůraznil, že 
nový obchod přináší nejen kvalitnější službu, ale i jistotu do budoucna.

Slavnostního otevření se kromě zástupců obce a pardubického kraj-
ského úřadu zúčastnila také krajská manažerka SMS ČR, která ocenila, 
že Poříčí patří mezi obce, jež aktivně pečují o místní služby a dokládají, 
že i menší obce mohou být soběstačné, pokud mají odvahu a dobrý plán.

Pardubický kraj podporuje provoz venkovských obchodů už více než 
patnáct let – v letošním roce na tento účel roz-
dělil více než 9 milionů korun.

Petra Vinterová
manažerka SMS ČR 

v Pardubickém kraji

Pestrý program byl nabitý inspirativními zastávkami. Hosté si prohlédli 
řadu zajímavých projektů veřejné správy i místních podniků. Ve Vodňa-
nech je zaujala tamní rybářská škola, v Chelčicích navštívili ovocnářskou 
firmu Zemcheba a také Chelčický domov sv. Linharta, který poskytuje so-
ciální služby. V Truskovicích si prohlédli místní minipivovar a seznámili se 
s jeho provozem, v Mičovicích obecní úřad s knihovnou a v Jámě nový kul-
turní dům. V Čepřovicích je zaujala nově vybudovaná hasičská zbrojnice 
a mateřská škola, v Česticích pak dům pro seniory a moderní sportoviště.

Malé obce čelí rostoucím nákladům na kulturu
Setkání probíhalo v přátelské a otevřené atmosféře a přineslo mnoho 
podnětů pro další práci v obcích. Diskutovalo se o různých tématech, kte-
rá trápí malé obce napříč regiony. Jedním z nich bylo i pořádání kultur-
ních akcí – rostoucí ceny kapel a poplatků za autorská práva často přesa-
hují možnosti obecních rozpočtů, zatímco návštěvnost bývá nejistá. Ob-
jevují se tak obavy, aby kulturní život na malých vsích a městečkách 
nezanikl, protože lidé častěji míří za levnějšími koncerty do větších měst.

Jihočeši plánují reciproční návštěvu v příštím 
roce, aby mohli poznat zajímavé projekty svých 
kolegů na severu. 

Milada Troblová
manažerka SMS ČR v Jihočeském kraji Nejvíce času věnovalo předsednictvo tématu digitálních technických 

map (DTM). Liberecký kraj nabídl obcím bezplatné vložení dat do kraj-
ské DTM. Většina obcí nabídku využila, přičemž projekt je financován 
z  veřejných peněz. Kraj však zatím neplánuje zajistit editora dat, což 
může být do budoucna příležitost, jak prohloubit spolupráci mezi obce-
mi a SMS ČR. Krajská manažerka si vyžádala seznam obcí zapojených 
do projektu, aby mohla koordinaci dále rozvíjet.

K pozitivním zprávám patří výsledky letošního ročníku soutěže Ves-
nice roku 2025.

V Libereckém kraji se do soutěže přihlásilo 14 obcí, vítězem se staly Ro-
prachtice, které si zasloužily uznání poroty za aktivní přístup a péči o život 
v obci. Členka krajského předsednictva Lenka Malá, jež byla součástí hod-
notitelské komise, shrnula průběh soutěže a ocenila všechny přihlášené 
obce. Řekla, že věří, že se do dalšího ročníku zapojí více účastníků, protože 
je přesvědčená, že je v kraji mnohem více obcí, které mají co ukázat..

Předsednictvo SMS ČR v Libereckém kraji rovněž schválilo nominaci 
Jiřího Černého do celostátního předsednictva SMS ČR. Volby se usku-
teční během celostátní konference v Mladé Boleslavi dne 27. listopadu.

Co se děje u nás v kraji? aktuality – články – pozvánky – projekty – rozhovory 

Starostové z Libereckého kraje hledali 
inspiraci na jihu Čech
V říjnu zavítala na jih Čech skupina starostů z Libereckého kraje, kte-
ří se vydali na třídenní cestu, jež umožnila sdílení zkušeností, navazo-
vání nových kontaktů a poznávání příkladů dobré praxe. Program při-
pravilo krajské předsednictvo SMS Jihočeského kraje.

Liberecké sdružení řešilo digitální mapy, 
členskou základnu a nominace 
do celostátního předsednictva
Digitální technické mapy, možnosti rozšíření členské základny či no-
minace Jiřího Černého do celostátního předsednictva byly hlavními 
tématy jednání krajského předsednictva SMS ČR v Libereckém kraji. 
Krajský předseda a krajská manažerka zároveň připomněli hlavní cíl 
organizace pro nadcházející období – do poloviny roku 2026 rozšířit 
členskou základnu na 120 obcí.

Jihočeský kraj

Liberecký kraj

Nový obchod nahradil původní v pronajatém prostoru a nabízí širší sor-
timent i možnost bezhotovostní platby. Obec projekt realizovala s vyu-

Nová obecní prodejna v Poříčí zajistí obci 
jistotu zásobování i lepší budoucnost
Obyvatelé Poříčí u Litomyšle se mohou těšit z nové obecní prodejny 
potravin „Náš obchod“, kterou obec slavnostně otevřela na konci říj-
na. Poříčí, dlouholetý člen Sdružení místních samospráv ČR, tak zavr-
šilo několikaletou snahu o zajištění stabilní dostupnosti základních 
služeb pro své občany.

Pardubický kraj
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Závěrem jednání krajský předseda poděkoval všem přítomným za 
aktivní účast a otevřenou diskusi. Zdůraznil, že právě spolupráce, sdíle-
ní zkušeností a společné hledání řešení posilují postavení obcí v kraji 
i na celostátní úrovni. Další setkání krajského předsednictva se uskuteč-
ní při příležitosti zmiňované listopadové celo-
státní konference SMS ČR v Mladé Boleslavi.

Petra Černá
manažerka SMS ČR v Libereckém kraji

Nový starosta ve Zbyslavicích
Začátkem října došlo v obci Zbyslavice ke změně na postu starosty. Do-
savadní starostka Regína Vřeská byla odvolána a na její místo nastoupil 
Marcel Šihor. Funkce starosty je však vždy závislá na rozhodnutí zastu-
pitelstva a podobné změny patří k demokratickému fungování obce.

Srdcařka Regína Vřeská
Regínu zná v kraji téměř každý. Vyznačuje se drobným vzrůstem, úsmě-
vem a neuvěřitelnou energií – akční, soutěživá, s nasazením pro obec. 
Pod jejím vedením získaly Zbyslavice řadu ocenění, například za webo-
vé stránky, společenskou odpovědnost či projekt Zdravé město, v roce 
2016 Cenu naděje pro živý venkov. Za sebou má kus skvělé práce, kterou 
vykonávala srdcem.

Krajské předsednictvo má nové vedení
Regína Vřeská byla také dlouholetou předsedkyní SMS ČR Moravsko-
slezského kraje. Po skončení jejího mandátu zvolili členové krajského 
předsednictva nové vedení. Předsedou se stal dosavadní místopředse-
da Jan Birgus, starosta městyse Litultovice, na jeho místo byl zvolen Mi-
chal Dresler, starosta obce Kujavy. Oba budou zastupovat Moravsko-
slezský kraj v radě SMS ČR. 

Regíno, děkujeme za tvou práci 
„Regíno, děkujeme ti za všechnu tvou práci pro obec i krajské předsednictvo. Pře-
jeme ti zdraví a spokojenost. Honzo a Michale, vám oběma hodně sil a úspěchů při 
reprezentaci našeho kraje na celostátní úrovni,“ vzka-
zuje prostřednictvím SMSky krajská manažerka. 

Dagmar Novosadová
manažerka SMS ČR 

v Moravskoslezském kraji

Po úvodní starostovské snídani zahájili shromáždění předseda krajské-
ho sdružení Jan Konečný a náměstek hejtmana Olomouckého kraje Pa-
vel Jelínek. Ve svých vystoupeních zdůraznili význam spolupráce mezi 
obcemi, krajem a SMS ČR.

Aktuální dotace i evropské programy
O současných možnostech národního i evropského financování hovořil 
náměstek ministra pro místní rozvoj Radim Sršeň. Přiblížil připravované 
změny v dotačních programech MMR a jejich dopady na obce. Výkonná 
ředitelka SMS ČR Jana Přecechtělová následně představila hlavní priority 
a projekty sdružení, které pomáhá obcím „spojovat síly pro venkov“.

Energie, legislativa i elektronické nástroje
Tematický blok o obnovitelných zdrojích vedl Petr Elfmárk Bartoš ze spo-
lečnosti ČEZ Obnovitelné zdroje, který vysvětlil přínosy komunitní ener-
getiky pro obce. V legislativní části seznámil analytik SMS ČR Domi-
nik Hrubý přítomné starosty s aktuálními změnami v zákonech a s jejich 
dopady na samosprávy. Zajímavé příležitosti pro zapojení obcí do mezi-
národních partnerských projektů představila Lenka Simanová z Úřadu 
vlády ČR, koordinátorka programu CERV. Závěrečný příspěvek patřil Mi-
chalu Nechanickému z MMR, který představil Národní elektronický ná-
stroj (NEN) a jeho praktické využití v obcích.

Radim Sršeň a Monika Tmé kandidují 
do předsednictva SMS ČR
Součástí jednání byla také diskuze o nadcházejících volbách předsednic-
tva SMS ČR. Účastníci shromáždění jednohlasně schválili nominaci dvou 
zástupců – starosty obce Dolní Studénky Radima Sršně a starostky obce 
Bousín Moniky Tmé. Volby jsou na programu celostátní konference 
SMS ČR, která se uskuteční ve dnech 27.–28. listopadu v Mladé Boleslavi.

Všechny prezentace z krajského shromáždění jsou k dispozici na 
webových stránkách SMS ČR v sekci Olomoucký 
kraj – krajské shromáždění.

Lucie Kořínková
manažerka SMS ČR 

v Olomouckém kraji

Regínu Vřeskou vystřídal ve vedení 
krajského předsednictva Jan Birgus 
Po více než dvaceti letech došlo ve vedení moravskoslezského předsed-
nictva SMS ČR ke změně. Dosavadní předsedkyni Regínu Vřeskou na-
hradil ve funkci Jan Birgus. Důvodem je odvolání Vřeské z pozice sta-
rostky Zbyslavic. Celé krajské předsednictvo jí děkuje za její dlouholeté 
vedení a záslužnou práci pro obce i Sdružení místních samospráv ČR.

Na krajském shromáždění v Čelechovicích 
probírali starostové rozvoj obcí 
i evropské projekty
Spolupráce, sdílení zkušeností a aktuální témata, která ovlivňují obce – 
takové bylo krajské shromáždění Sdružení místních samospráv ČR Olo-
mouckého kraje, které se uskutečnilo 14. října v Čelechovicích na Hané.

Moravskoslezský kraj

Olomoucký kraj
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Typický scénář vypadá následovně: volající kontaktuje místostarostu či 
jiného zastupitele, kteří však nemají oprávnění uzavírat smlouvy. Před-
staví se jako zástupce společnosti, se kterou údajně obec již spolupra-
cuje, nebo tvrdí, že jde jen o „prodloužení smlouvy“ či „povinnou pre-
zentaci obce ve vyhledávači“. Krátce poté dorazí faktura za neobjedna-
né služby – například za registraci na portálu, zveřejnění v katalogu 
nebo „zviditelnění“ obce.

Pokud obec nereaguje, následují upomínky 
a výhrůžky: předání pohledávky k vymáhání, 
soudní řízení nebo zápis do registrů dlužníků. 
Cílem je vyvolat tlak a donutit obec k zaplacení.

Jak se bránit?
•	 Nikdy neuzavírejte smlouvy po telefonu.
•	� Každého podobného volajícího odkažte 

výhradně na starostu obce.
•	� Pokud dorazí faktura za neobjednané služby, písemně popřete 

vznik smlouvy a požádejte o doložení pohledávky.

Novinkou jsou podvodné „bankovní“ e-maily 
Novinkou jsou také podvodné e-maily, které se tváří jako zprávy od 
bank. Odesílatel informuje o „ověření účtu“ nebo „zákazníkovi“ a připo-
juje odkaz na přihlášení do internetového bankovnictví s hrozbou za-
blokování účtu. Nikdy na tyto odkazy neklikejte 
a pravost zprávy si ověřte přímo u své banky. 

Marcela Syrová
manažerka SMS ČR 

v Kraji Vysočina

Účastníky přivítal krajský předseda Zdeněk Drašnar společně s výkon-
nou ředitelkou SMS ČR Janou Přecechtělovou. Ta přiblížila hlavní novin-
ky z činnosti sdružení a zdůraznila význam vzájemné spolupráce mezi 
obcemi. Aktuální legislativní výzvy obcí představila analytička SMS ČR 
Barbora Fürstová. 

Šmejdi a vykukové opět v akci: 
pozor na falešné faktury i podvodné e-maily
V poslední době se znovu objevují případy, kdy obce dostávají faktury 
za služby, které nikdy neobjednaly ani nesjednaly. Podvodníci se čas-
to snaží působit důvěryhodně a využívají nepozornosti nebo nezna-
losti úředníků. Buďte obezřetní – šmejdi mění tvář, ale jejich triky zů-
stávají stejné.

Krajské shromáždění SMS ČR: 
starostové diskutovali o financích, bydlení 
i obnovitelných zdrojích
Okolo padesáti starostek a starostů z celého Královéhradeckého kra-
je se setkalo ve čtvrtek 16. října v Hradci Králové na krajském shro-
máždění Sdružení místních samospráv ČR. Program byl nabitý aktu-
álními tématy, která se dotýkají každodenní práce obcí.

Kraj Vysočina

Královéhradecký kraj

Na programu shromáždění byla i další zajímavá témata. Účastníci 
se dozvěděli novinky mj. v oblasti podpory dostupného bydlení, finan-
cování municipalit, implementace obnovitelných zdrojů energie, spo-
lečného nákupu energií na burze, problematiky odpadů a možnosti ko-
munitní výsadby stromů v obcích.

V závěru setkání se vedla diskuze ohledně žádosti Fakultní nemoc-
nice Hradec Králové, Královéhradeckého kraje a Statutárního města 
Hradec Králové o poskytnutí daru obcí na výstavbu parkovacího domu 
u FNHK. Krajské sdružení povede další jednání s žadateli k upřesnění 
účelu použití daru a detailnější specifikaci plá-
nované stavby.

Kateřina Pourová
manažerka SMS ČR 

v Královéhradeckém kraji

Celým jednáním provázel krajský předseda SMS ČR a člen celostátního 
předsednictva Petr Halada, který účastníky přivítal a shrnul hlavní prio-
rity středočeského sdružení pro nadcházející období.
Shromáždění navštívila také poslankyně a dlouholetá členka vedení 
SMS ČR Věra Kovářová, stejně jako krajští radní Petr Borecký a Robert 
Pecha. V Přerově nad Labem nemohla chybět ani výkonná ředitelka 
SMS ČR paní Jana Přecechtělová, která přítomným starostům shrnula 
činnost sdružení za aktuální rok.

Poděkování míří také všem řečníkům, kteří na akci vystoupili a při-
spěli svými zkušenostmi a informacemi k diskuzi o aktuálních tématech 
samospráv. Zvláštní poděkování si zaslouží Jiří Beneš, starosta Přerova 
nad Labem, a Jan Vojáček, starosta obce Opolany, kteří výrazně pomohli 
krajským manažerům Adamu Havlasovi a Petru Adamcovi s technickým 
zajištěním celé akce.

Krajské shromáždění pro středočeské 
starosty hostil Přerov nad Labem
Krajské shromáždění Sdružení místních samospráv ČR pro Středo-
český kraj se uskutečnilo v úterý 21. října v Přerově nad Labem, kde 
starostuje člen krajského předsednictva SMS ČR Jiří Beneš.

Středočeský kraj

Po oficiálním programu, který byl nabitý praktickými informacemi pro 
starostky a starosty, následoval doprovodný blok. Účastníci navštívili míst-
ní zahradnictví Školky Montano, které se specializuje na zeleň pro veřejný 
prostor, seznámili se s výstavou inovativní komunální techniky a prohlédli 
si dětskou skupinu, na kterou je starosta Jiří Beneš právem hrdý.

Setkání se neslo v přátelské atmosféře a potvrdilo, že i v největším 
českém kraji má Sdružení místních samospráv ČR své pevné zázemí 
a  silné partnery mezi starosty 
i krajskými představiteli.

Adam Havlas a Petr Adamec
manažeři SMS ČR 

ve Středočeském kraji
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Letos se do zapalování vater zapojilo devět obcí
Každoročně koncem října, zpravidla den před státním svátkem se oby-
vatelé jednotlivých vesnic scházejí, aby společně zapálili svou vatru – 
symbol sounáležitosti, hrdosti a přátelství. Ohně bývají rozžehnuty na 
vyvýšených místech, odkud lze spatřit i další vatry ze sousedních obcí. 
Vzniká tak nádherný obraz světel, která propojují krajinu i lidi. Letos se 
tak stalo v obcích Tvarožná Lhota, Radějov, Tasov, Kozojídky, Louka, 
Vnorovy, Velká nad Veličkou a Blatnice pod Svatým Antonínkem. 

Je krásné vidět, jak jednoduché gesto – zapálení ohně – dokáže spo-
jit lidi. Vatra republiky tak není jen připomínkou významného výročí, 
ale také projevem soudržnosti, úcty a radosti ze 
společného života. A právě v tom tkví její kouzlo 
i trvalá hodnota.

Klára Osičková
manažerka SMS ČR 

v Jihomoravském kraji

Napříč celým Českem bylo do soutěže přihlášeno celkem 88 stromů. 
Hlavním cílem pořadatelů soutěže je dlouhodobé posilování vztahu 
široké veřejnosti k přírodě a k jejím zajímavostem. Strom si vítěz-
stvím vysloužil péči odborníků a obci přinesl novou atrakci, na kterou 
mohou být hrdí nejen místní obyvatelé, ale která má zároveň poten-
ciál napomoci rozvoji cestovního ruchu v této oblasti. Podle starosty 
Peruce Jana Vnoučka „také napomůže většímu povědomí nejen o samotné 
obci, ale i o české historii obecně“.

A jaké osobní pozvání do městysu Peruc by pan starosta Vnouček při 
této příležitosti připojil? „Kdo chce vidět nejen strom, který stál u začátků naší 
země, ať se přijede na Peruc podívat. Kromě něj tu totiž máme, abychom byli gen-
derově vyvážení, také malebnou Boženinu studánku. 
Všichni jsou k nám srdečně zváni,“ dodal s úsměvem.

Marek Komárek
krajský manažer SMS ČR

v Ústeckém kraji

Obce na Strážnicku slaví vznik republiky 
zapalováním vater na kopcích a návrších
Vznik Československé republiky si připomínají lidé na různých mís-
tech různým způsobem. Na Strážnicku od roku 2018 zapalují na kop-
cích a návrších ohně neboli Masarykovy vatry. Z prostého nápadu se 
zde postupně stala oblíbená tradice a společenská událost, která 
dnes spojuje lidi napříč obcemi.

Anketu Strom roku 2025 vyhrál 
Oldřichův dub z Peruce
Pokud se rozhodnete navštívit obec Peruc na Lounsku, neměli byste 
minout Oldřichův dub rostoucí nedaleko Dolejšího rybníku. Tento 
dnes již slavný strom má svoji zmínku v nejstarší česky psané veršova-
né Dalimilově kronice a byl pravděpodobně i u prvního shledání kníže-
te Oldřicha s kněžnou Boženou. Od října letošního roku je pak tisícile-
tý Oldřichův dub také Stromem roku 2025.

Jihomoravský kraj

Ústecký kraj

Tento dotační program s názvem „OBCHŮDEK 2021+“ má za cíl udržet 
provoz maloobchodů, které jsou často klíčové pro místní komunitu, za-
jišťují základní služby, podporují regionální ekonomiku nákupem od 
místních dodavatelů a pomáhají předcházet sociální izolaci zejména 
starších obyvatel.

Kdo a na co může získat podporu?
Podpora je určena pro obce do 1 000 obyvatel ve Zlínském kraji a podni-
katele či obce provozující maloobchod převážně s potravinami, nápoji 
a tabákovými výrobky. Dotaci lze získat v rozmezí od 30 000 do 100 000 
korun, které lze využít na provozní náklady prodejny v roce 2025, jako 

Hejtmanství opět podpoří venkovské 
prodejny. O dotaci lze žádat od listopadu
Hejtmanství Zlínského kraje znovu finančně podpoří malé venkov-
ské obchůdky v obcích do 1 000 obyvatel. Na rok 2025 kraj vyčlenil dva 
miliony korun, navíc zažádá o dalších 3,8 milionu z Ministerstva prů-
myslu a obchodu, se kterým již čtyři roky spolupracuje na podpoře 
malých prodejen na venkově.

Zlínský kraj

jsou nájem, energie, mzdy, te-
lefonní služby či nákup hmot-
ných movitých věcí. Prodejna 
musí být otevřena minimálně 
pět dní v týdnu (u obcí do 350 
obyvatel minimálně tři dny). 
Dotační program nepřipouští, 
aby v jedné obci byla současně podpořena více než jedna maloobchodní 
prodejna s převahou potravin, nápojů a tabákových výrobků.

Požádat o dotaci můžete nejpozději do 16. ledna
Žádosti o dotaci je možné podávat od 10. listopadu 2025 do 16. ledna 
2026 do 11 hodin výhradně prostřednictvím datové schránky Zlínského 
kraje. Výzva je určena pro obce a podnikatele, kteří splňují i další krité-
ria způsobilosti. Podrobné podmínky programu 
a formuláře žádostí jsou k dispozici na webu 
Zlínského kraje.

Marian Moudřík
manažer SMS ČR
ve Zlínském kraji
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Obec Babylon na Domažlicku zazářila v mezinárodní soutěži Entente 
Florale Europe, kde získala zlaté ocenění za péči o zeleň, čistotu a kva-
litu života. Starosta Pavel Bambásek v rozhovoru popisuje, jak se ma-
lá obec dokázala proměnit v příklad udržitelného a živého místa, kde 
lidé táhnou za jeden provaz.

Plzeňský kraj
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Jak se podle vás proměnila obec Babylon za posledních pár let, 
že si ocenění zasloužila?
Babylon se v posledních letech postupně proměňuje. Dnes je to, dou-
fám, upravenější a modernější obec, která si přesto zachovala svůj ven-
kovský charakter a původní kouzlo letoviska. Krok za krokem jsme 
zkrášlili veřejná prostranství, pečovali o zeleň a čistotu, opravili cesty 
i obecní majetek a vytvořili sportoviště a odpočinkové zóny pro všech-
ny generace.

Babylon dnes působí kultivovaně a harmonicky – zkrátka jako místo, 
které má duši. Za oceněním ale nestojí jen fyzické změny, ale i dlouho-
dobá práce a spolupráce všech občanů a spolků, kteří se o svou obec sta-
rají srdcem. Díky nim je to na každém kroku vidět.

Které konkrétní projekty nebo iniciativy 
nejvíce přispěly k vítězství?
Úspěch naší obce stojí na souboru menších i větších projektů, které se 
navzájem doplňují. Každý měl svůj význam – nelze říci, který byl nejdů-
ležitější, protože často právě ty nejmenší detaily tvoří největší rozdíl.

Postupně vznikala nová odpočinková místa s lavičkami, obnovoval 
se mobiliář a celkový vzhled obce se sjednocoval, aby působil přirozeně 
a přívětivě. Velký podíl na úspěchu měla také spolupráce místních spol-
ků a obyvatel, kteří se s nadšením zapojili do příprav. Při hodnocení pak 
dokázali vytvořit příjemnou, přátelskou atmosféru, díky níž se Babylon 
předvedl jako nejen upravená, ale především přátelská a živá obec.

Jak jste zapojili místní obyvatele – pomáhali s úpravou obce, 
výsadbou nebo prezentací?
Zapojení lidí bylo od začátku klíčové. Věříme, že obec není jen o budo-
vách a projektech, ale hlavně o lidech, kteří v ní žijí. Hlavně místní spol-
ky se aktivně zapojují do pravidelných brigád, pořádání kulturních akcí, 
pomáhají s výsadbou stromů, úklidem veřejných prostranství i údržbou 
zeleně. To všechno posiluje vztahy a sounáležitost. Je úžasné, že lidé 
přinášejí vlastní nápady a obec je podporuje, díky čemuž je dnes naše 
obec plná života, nikoliv jen obyčejnou tečkou na mapě. A právě za to 
všem občanům upřímně děkuji, bez jejich ochoty pomáhat a přemýšlet 
o obci jako o domově by se nám nikdy nepodařilo dosáhnout takového 
výsledku, na který můžeme být všichni právem hrdí.

Jaké principy udržitelnosti a ekologické péče se vám osvědčily 
v praxi?
Snažíme se jednat s rozumem a respektem k přírodě. Udržitelnost pro 
nás není módní slovo, ale přirozená součást každodenního rozhodování. 
Každý krok plánujeme s ohledem na budoucnost tak, aby naše obec zů-
stala příjemným místem k životu i pro další generace. V posledních letech 
jsme zavedli řadu konkrétních opatření, která přinášejí skutečné výsled-
ky. Na obecní budovy, včetně čistírny odpadních vod, jsme instalovali fo-
tovoltaické elektrárny, které nám pomáhají snižovat spotřebu energie 
i provozní náklady. Pro údržbu obce jsme pořídili ekologická elektrovozi-
dla a postupně nahrazujeme veškerou benzínovou techniku moderními 
akumulátorovými stroji, které jsou tišší, úspornější a šetrnější k životní-
mu prostředí. Ukazuje se, že i malé kroky, pokud jsou dělané systematic-
ky a s rozmyslem, mají velký dopad a že udržitelnost může být přirozenou 
součástí života celé obce, nikoli jen projektem na papíře.

Co pro vás osobně i pro obec toto ocenění znamená?
Pro nás je to obrovská čest i potvrzení, že práce, kterou děláme, má smy-
sl. Ocenění vnímáme jako výsledek společného úsilí všech, kteří přiloži-
li ruku k dílu. Osobně to vnímám i jako motivaci do budoucna. Ukazuje 
se, že i menší obec může uspět, když pracuje systematicky, má jasnou 
vizi a drží se svých hodnot. Zároveň je to pro nás závazek, protože chce-
me pokračovat dál, snažit se zvyšovat dosaženou úroveň a dál pečovat 
o to, aby byl Babylon krásným místem k životu.

Plánujete na úspěch nějak navázat – třeba další projekty na 
zvelebení obce nebo rozvoj turistiky?
Ano, rozhodně. Tento úspěch bereme jako silné povzbuzení k další prá-
ci. Už nyní připravujeme několik nových projektů, které mají navázat na 
dosavadní práci a dál zlepšovat kvalitu života v naší obci. Chceme po-
kračovat v rozvoji turistické infrastruktury, plánujeme nové odpočinko-
vé a rekreační zóny s posezením a upravenými stezkami pro pěší. Záro-
veň chceme doplnit naučné prvky, které návštěvníkům přiblíží historii 
i  zajímavosti našeho okolí. Velkou pozornost věnujeme také projek-
tům, které přinášejí dlouhodobý užitek pro naše obyvatele. Připravuje-
me výstavbu kořenových čistíren odpadních vod pro chatové osady, 
projekt na zasakování srážkových vod a také novou bytovou výstavbu. 
Ta má nabídnout moderní, kvalitní a dostupné bydlení pro mladé rodi-
ny i stávající obyvatele. Naším cílem je, aby Ba-
bylon dál rostl a rozvíjel se jako místo, kde se li-
dé cítí dobře, kde chtějí žít i vychovávat své děti 
a trávit svůj volný čas.

Připravil Roman Svoboda
manažer SMS ČR v Plzeňském kraji

Babylon získal evropské zlato za péči o veřejný prostor: 
Naše obec má duši, říká starosta Pavel Bambásek

Na obecní budovy, včetně čistírny odpadních vod, 
jsme instalovali fotovoltaické elektrárny, které 
nám pomáhají snižovat spotřebu energie i provozní 
náklady. Pro údržbu obce jsme pořídili ekologická 
elektrovozidla a postupně nahrazujeme veškerou 
benzínovou techniku moderními akumulátorový-
mi stroji, které jsou tišší, úspornější a šetrnější k ži-
votnímu prostředí.


